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„A külföldi sajtó is meleg hangon irt 
Őfelsége ll. Pcíar király születésnapról
Jugoszlávia népe nagy ünnepség Közölt ülte meg ŐieSsége 14. születésnapját

Jugoszlávia népe szeptember 6-án 
bensőséges ünnepségek között ülte 
meg Őfelsége II. Petár király szüle­
tésnapját. Az ország minden templo­
mában hálaadó istentiszteleteket tar­
tottak, minden városban és faluban 
fáklyás felvonulásokat rendeztek, 
amelyek alkalmával melegen ünne­
pelték az ufju uralkodót.

Beográdban az istentiszteletek előtt 
a banyicai gyakorlótéren nagyszabá­
sú csapatszemle volt, amely alkalom­
mal az összes fegyvernemek képvi­
selői felvonultak Őfelsége Pavle ré- 
gensherceg előtt. A csapatszemlén a 
kormány összes tagjai, az egyházak 
főpapjai, a diplomáciai testület tag­
jai, a tábornoki és admirális! kar és 
nagyszámú közönség vett részt. A 
beográdi lapok mind oldalas képek­
ben mutatják be a csapatfelvonulást 
és a díszszemlén megjelent előkelő­
ségeket. A Vrcmc első oldalán két 
képet hoz, az egyiken Őfensége Pav­
le régensherceg látható, amint nézi 
a csapatok felvonulását, a másik ké­
pen a rógenstanács tagjai, továbbá 
dr. Sztojadinovics Milán miniszter- 
elnök látszik, aki barátságosan be­
szélget dr. Trlajics Száva szerémi 
pravoszláv püspökkel.

A királyi család Eledben ülte meg 
Őfelsége születésnapját. A blédi 
templomban megtartott istentiszte­
leten Őfelsége a király, Őfelsége 
Mária királyné, a királyi hrecegek, 
továbbá a mecklcnburgi hercegnő, 
Miklós görög herceg, Jelena herceg­
nő, Ileana főhercegnő férjével Antal i 
főherceggel, Alekszandar és Nikola 
hercegek.

A szent mise után a templomból 
kijövő Őfelségét az egybegyűltek 
lelkesen ünnepelték.

Noviszádon az egyes templomok­
ban megtartott istentiszteletek után 
az Alekszandar király emlékotthon 
előtt diszfelvonulás volt. A noviszá- 
di csapatok Koszics tábornok hadse­
regparancsnok előtt vonultak el. A 
díszszemlén megjelentek a hadsereg 
főtisztjein kívül Rájics Szvctiszláv 
bánhelyettes és a polgári hatóságok 
vezetői is. A díszszemle után a bán­
ságon volt fogadás ahol Rájics Szvc­
tiszláv bánhelyettes fogadta a kato­
nai és polgári hatóságok, a hitköz­
ségek, intézmények és egyesületek 
kiküldötteinek szerencsekivánatait.

A noviszádi katolikus papság és 
hitközségi képviselőtestület küldött­
ségét a külföldön tartózkodó Svraka 
Ferenc esperes-plébános távollétében 
dr. Korán! Elemér szent rókusi plé­
bános vezette.

előléptetések és kitün­
tesd« a HADSEREGBEN

Őfelsége II. Petar király születés­
napja alkalmából a hadseregben is 
számos előléptetés történt és igen 
sokan kaptak magas kitüntetést. — 
Hadseregparancsnokká Jecsmenics 
Milán, Szimovics Dusán, Illés Bogo- 
lyub, Koszics Petar noviszádi had- 
seregparanesnok és Ncdics Milutin 
vezérkari főnök, diviziós tábornoko­
kat léptették elő.

A Szpiltben megtartott katonai 
horgonyzó angol és román hadiho- 
diszfclvonuláson a szpliti kikötő előtt 
jók tengerészei is resztvettek.

ŐFELSÉGE SZÜLETÉSNAPJÁNAK 
MEGÜNNEPLÉSE KÜLFÖLDÖN
Őfelsége II. Petar király születés­

napja alkalmából a genfi orosz 
templomban hálaadó istentiszteletet 
tartottak. Az istentisztelet után dr. 
Szuboties népszövetségi delegátus ío- 1 
gadást rendezett, amelyen a népszó- 1
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vétségben levő majd összes államok 
delegátusai megjelentek, valamint a 
népszövetségi főtitkárság vezetői, a 
genfi konzulátusok vezetői és a sváj­
ci hivatalok fejei.

A genfi lapok mind meleg hangú 
cikkeket közöltek szeptember 1-i 
számaik első oldalán. Ismertették 
őfelsége II. Petar király életét és ez­
zel kapcsolatosan barátságos hangon 
emlékeztek meg Jugoszláviáról is.

A németországi lapok is mind ve­
zető helyen foglalkoztak Őfelsége szü 
Másnapjával és feltűnően meleg ban 
gon emlékeztek meg az ifjú uralko­
dóról, valamint Jugoszláviáról.

A francia, angol, olasz, valamint 
többi európai államok lapjai is mind 
szimpatikus cikkekben emlékeztek 
meg őfelsége II. Petar királyról és 
Jugoszláviáról, a király születésnap­
ja alkalmából irt cikkeikben.

jegyzéke Rómához
A szovjet meg akarja hiúsítani a Földközi- 
tengeri értekezletet — Olaszország vissza­

utasította a szovjet követeléseit
Rómából jelentik: A római szov 

jetiigyvivo Ciano külügyminiszter­
nek jegyzéket nyújtott át, amely 
Olaszországra hárítja a felelőssé­
get a szovjethajók megtorpedózá­
sa miatt a Földközi Tengeren. A 
szovjetkormány kártérítést és a 
bűnösök megbüntetését követeli. 
Az olasz külügyminiszter közölte 
hogy elhárít magától minden fe­
lelősséget és nem fogadja el a 
szovjet követelését.

Az üggyel kapcsolatban illetékes 
olasz körökben kijelentették, hogy 
a szovjetnek ez a lépése úgy te­
kinthető, mint kísérlet a tervezett 
Földközi-tengeri értekezlet meg­
torpedózására. Olaszország — 
mondják hivatalos körökben — 
nyugodtan, de annál szilárdabban 
néz a helyzet további alakulása elé.

A Popolo dj Roma a jegyzékkel 
kapcsolatban ezeket irja: A szov­
jetnek ez a taktikája a Földközi­
tengeri értekezlet előtt, amelyen 
Olaszország — fenntartásokkal 
ugyan — részt akar venni, arra 
kényszeríti a fasiszta kormányt, 
hogy álláspontját felülvizsgálja. A 
szovjet kedvezőtlen belpolitikai j

helyzete miatt kénytelen zavargá­
sokat szítani a világban.

A SZOV.IETPOLIT1KA
KÖVETKEZETES

Berlinből jelentik: A szovjet Lé­
péséről a Berliner Lokalanzeig.r a 
következőket írja: Bármilyen elké­
pesztő a szovjetjegyzék, moszkvai 
szemmel nézve mégis következe­
tes. a bolsevista rendszer, amely­
nek politikai irányelve a népek 
egymás elleni uszítása é- szétbom­
lasztása, saját bevallása szerint nem 
válogatós az eszközökben. Olasz­
ország tehát c jegyzékkel szemben 
az egyedül helyes álláspontot fog­
lalta el, amidőn azt visszautasítot­
ta. Talán rájönnek a franciák is ar­
ra, hogy a Földközi-tengeri érte­
kezletet a szovjet részéről való I 
meghiúsítás veszedelme fenyegeti. |

HIVATALOSAN MEGHÍVTAK
OLASZORSZÁGOT

Rómából jelentik: Ciano külügy­
miniszter hétfőn este fogadta a 
francia és ango| ügyvivőt, akik át­
adták nekj a Földközi-tengeri ha­
talmak értekezletére szóló meghí­

vást. Ciano kijelentette, hogy 
Olaszország a meghivásra későbbi 
időpontban válaszol.

Bukaresti jelentés szerint a fran­
cia és angoj ügyvivő hétfőn át­
adta Antonescu külügyminiszter­
nek az érekezlet meghívóját. An­
tonescu a meghívást elfogadta.

FRANCO ELHÁRÍTJA MAGÁ­
TÓL A FELELŐSSÉGET

A spanyol nemzetiek elháríta­
nak maguktól minden felelősséget 
a buvárnaszád támadásokért. A 
salainancaj főhadiszállás közle­
ményt adott ki, amely többek kö­
zölt ezeket mondja:

— A spanyol nemzeti hajóhad 
szigorú utasításokat kapott, hogy 
minden idegen hajót tartson tisz­
teletben. Éppen a Hawoek angol 
hajó a spanyolokkal szemben ta­
núsított nagylelkű magatartása 
következtében a spanyol nemzet 
legnagyobb rokonszenvét érdemel­
te ki. A közlemény végül azzal vá­
dolja a köztársasági hajóhadat, 
hogy a támadásokat önmaga idéz­
te elő, hogy fokozza a nemzetközt 
feszültséget.
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Hogyan morzsolódik össze Anglia távolke’eti
érdekelisée eS?

Kína Külföldi köícsönel - A iap 4n- ílnaI liad

szemlefe

\ szevieHtmas mcúítemtiiimiíláss szerződés liofárai
r—. / 1 . . . 1. « 4 I S-l L* f / 1 I ----

* iratéi Vénusz
rejtvénye

Beográd, szcpt. 7
Hónapok óta sürgeti Csankaisek 

a nagyhatalmak távolkeleti be­
avatkozását és a Népszövetségnél 
akkreditált kínai nagykövet na­
ponta ostromolja a genfi főtit­
kárságot. Rámutat a kilenc hata­
lom aláírásával ellátott washing­
toni megállapodásra, a Kellogpak- 
tumra, a Népszövetség szankciós 
rendeletéire, a döntőbíróságra, de 
úgy látszik, minden hiába . . . Pon­
tosan az történik, ami 1931 -ben 
történt, amidőn Anglia a Man­
dzsúriában lassan, de biztosan elő­
renyomuló japánok térhódítását 
türelemmel szemlélte és az Ameri­
kai Egvesült Államok ismétekéül 
Sürgetésére sem volt hajlandó ,1a 
pán ellen fellépni, a Népszövetséi 
püntető rendelkezéseit alkalmaz­
ni, holott akkor még .lapán a Nép- 
6zö vétségnek tevékeny, vezető 
tagja volt.
■ Anglia azonban a Távolkeleten 
még hatalmasnak tudta magát é 
(odahaza, a szigetországban: gaz­
dasági bajok, a hatalmas munka- 
tnélktilisegélyektűl aláaknázott s lel 
borulni készülő költségvetés, meg­
rendült font, ijedten menekülő ide­
gen tőke s Macdonald konzerva­
tívokból és liberálisokból alakult 
nemzeti kormánya külügyminisz­
terének, Sir John Simonnak akkor 
(igazán nem volt fontosabb lel- 
fculata, hogv politikai subával li­
berális híveit Macdonald -zanálási 
(törvénytervezet ének megnyerje. 
Bxvnvtelen-kelletlen hunyt szemet 
{Sir John Simon Japán szerződés 
Bzegésének, aminek következmé- 
Bivc az 1934 januárjában megala­
kult Mandzsukuo császárság, min­
iden azóta keletkezett távolkeleti 
bonyodalom kút forrása. 1 la józan 
(fővel gondolkozunk az olasz 
(nbesszin hadjárat eredője is. mert 
löszén Olaszországnak valóban 
Inem lehetett egyszerűbb feladata, 
(pontosan lemásolni azt. ahogy .ta­
lpán Távolkeleten. Mandzsukuoban 
berendezkedett. Abesszíniának kö- 
jvetkezménve a mai 
jgeri probléma és

a távolkeleti események lo­
gikus következménye: Anglia 
távolkeleti érdekeinek teljes 

elvesztése lesz.

_ Saját munkatársunktól —

I lő fél végül az európai hatalmak 
érdekei ellen egyesül és a koncesz- 
sziós területekről minden európait 
kikergetnek. A 16. század óta Kí­
nában egyre nagyobb tért hóditó 
idegenek soha sem voltak szimpa­
tikusak c:- ha Sanghaj angol bank- 
iái, modern áruházai ma romok­
ban hevernek, Tiencsin olasz ne­
gyedeibe pedig japánok vonultak 
be, kétségkívül örömnapja ez a kí­
naiaknak is, akik a konfuciánust 
tan társadalmi erkölcstanával min­
den fehérben ősi, örök ellenséget 
lát

Anglia kínai érdekei nem éppen 
jelentéktelenek s ha Kina ma még 
mindig egv európai pénzügyi-gaz­
dasági gyarmat, bizonyos, hogy 
ezen a gyarmaton Angliáé a dön­
tő SZÓ, hiszen az állami bevételek 
adminisztrációját is angol ban­
kok látják el.

Kétmilliárd kínai dollárra be­
csülik Anglia kínai beruházá­

sait

1 REJTVENYL-1
1 SSSÄÄWfo» II darabból kirakhatja á mító. Ve- iff 
P misz lapunkban megjelenő alak- ~ 
1 j;it. A helyes megoldáshoz mm- 
©> den figurára szükség van.

és ha most Anglia hadikölcsönt 
nyújt Kínának, tulajdonképpen sa­
ját beruházásait szeretné a köl­
csönnel megvédeni és a birming­
hami, Sheffield! acélművek szállí­
totta fegyverekkel Japánt megállí­
tani, holott évekkel ezelőtt, ha 
praktikusabban gondolkodik, talán 
a tiszta, politikai morál erejével 
tudta volna mindezt megakadá­
lyozni. Anglia után Amerikának 
vannak jelentős gazdasági érdekei 
Kínában és amidőn aranvfe j-legét 
Kina hatalmas ezüsttartalékaival 
cserélte ki, lehetővé tet-e, hogy a 
kina hadsereg, aranyfizetés elle­
nében német és orosz repülőgépe­
ket, bombavetőket kapjon, ame­
lyeket a kínai nagy vezérkar ve­
zető tagja: Csankaisek felesége, a 
nagy Sur iatsen leánya,

a haditörténelemben az első 
női vezérkari tag

sukat, ha Európából kipréselnek 
mindent és azután egymással szé­
pen megegyeznek. Igaz, Kina ts 
összeszedi pénzügyi tartalékait. A 
»nemzeti kiegészítés bonjai* 
jegyzése már 500 millió dohai és 
mivel ékszerben, értéktárgyban is 
lehet bonokat jegyezni, minden 
valószínűség szerint eléri az eg\- 
milliárd dollárt. A kölcsön kamat­
mentes.

Soha ilyen önzetlenül nemzet 
még nem adott kölcsönt^had­

viselő államának.

A bonokat népszerűsítő propagan­
dairatok csak annyit mondanak, 
hogy a háború befejezését kővető 
Hz esztendő alatt a befizetett kól- 
csont mindenki teljes összegben, 
ezüstben kap. a vissza.

440 millió kínai áll szemben 70 
millió japánnal és mégis, ha a két 
ország hadseregét nézzük, lénye­
ges numerikus különbséget . nem 
látunk. Hetvenhárom divíziót tud 
Kina harcba állítani, ami kereken 
egymillió harcos. A tartalékok be­
hívásával ez a létszám talán tneg- 

■ duplázható. Ebből a kétmilliós kí­
nai hadseregből igazi, modern, az 
európai harci nívóhoz hasonlítha­
tó kínai sorkatonaság, amit német 
oktatótisztek képeztek ki, alig két 
százezer ember. Ezzel szemben Ja­
pánnak háromszázezer főnyi ren­
desen kiképzett hadereje van, amit 
az ötven év óta rendszeresen fej­
lesztett év kiképzett tartalékokkal 
ugyancsak kétmillióra egészíthet 
kp azzal a különbséggel hogy a 
japán hadseregnek ágyúi, repülő- 
osztagai, tank iái, fényszórói, in- 
tendaturája, egészségügyi csapatai 
is vannak és a tengeren aránylag 
hatalmasabb, mint a szárazföldön 
és a légi haderőben. Kilenc csata­
hajója, hat repülőanyahajója, 40 
cirkálója, száz torpedórombolója 
és

A mcelejtós csuk türelem kér- ^ 
ilt'.sc. A megfejtőket 73.000 üin.ir g) 
t'i-iékü 1000 darab gyönyörű g 

tárggyal jutalmazzuk.
Aki figurákat kivágni elmulaszt, | 
„Ívképen pótolhatja, hogy a lap jffl 
ellenértéké! bélyegben, válasz- £ 
bélyeggel együtt beküldi kiadó- d 

hivatalunkba.

Kina bátran, valami keserűen el­
szánt daccal kényszerült ebbe a 
“háborúba, Japán pedig a nép nyo­
mora, a nincstelenek állandó t íi t cl - 
metlenkedése és az autokrata ura- 
jom megerősítése érdekében v; 
lalta a háborút, hiszen például 
füsaka munkásnegyedeiben hóna­
pok óta sorozatos, nyílt munkás 
(felkelések dúltak, melyekkel szerű­
iben Japán teljesen tehetetlen volt 
Most vége mindennek. Itt a nép­
szerű háború és mivel a »népsze­
rű« háborúnak is egyszer csak bé­
kekötésben kell végződnie. egé­
szen bizonyos, hogv a két hadvise-

vett át és próbált ki. Franciaor­
szágtól négyszázmillió frank köl- 

föidközi-ten-i csönt kapott a Centralhank of Chi­
na utján és az. Európában járt 
King pénzügyminiszter a prágai 
Skodánál tízmillió angol font hi­
telt ért el nemcsak ágyukra, ha­
nem municiógyári felszerelésre is, 
hogy végre maga gyárthassa a 
szükséges modern lőszereket.

Mit látunk mindebből és mi eb­
ből a tanulság? Európa sem csi­
nál mást, mint Kohn, ha Schvvarz- 
na!k sokat kölcsönöz. Kénytelen to­
vább kölcsönözni, áruhitelt ^ adni 
mert ha nem, csődbe megy és oda 
vész minden. Pedig ha Európa elő­
relátó, nem adna egy árva fillért 
sem és hagyná, vesszen oda min­
den, mert hisz úgyis minden ve­
szendőben. Nem azért lesz vége 
mindennek, mert kevés a pénz, a 
kölcsön, amivel most Kínát tö­
mik, hanem mert Kina is, Japán 
is úgy találják meg reális számitá-

hatvan tengeralattjárója védi 
Nippon partjait,

amely partvidék a maga geogra 
fiai alakulatával különben is a leg­
ideálisabb minden védelemre.

Tsushima előtt egy amerikai cir 
káló állomásozik és ha Anglia fo­
kozottabb flotta-demonstrációt 
akarna végrehajtani, a singaporei 
bázisról valóban tudna legalább 6 
cirkálót a sangliai partvidék vé­
delmére küldeni. Nyilvánvaló te­
hát, hogy az európai hatalmak le­
maradtak minden komoly beavat­
kozás lehetőségéről és amikor Ki­
na megnemtámadási szerződést 
kötött Szovjetoroszországgal, ^ tu­
lajdonképpen biztosítani kívánta 
magát az eshetőség ellen, hogy 
egv esetleges balul végződő hábo­
rú esetén a szovjet ne támadja hát­
ba és ne vegyen el magának olyan 
területeket, amelyeket már régen 
szeretne bekebelezni. Csankaisek 
nem oroszbarát és amikor az 1926

márciusi kanton! bolsevik! forra­
dalmat leveri és a legkíméletlenebb 
terrorral pusztítja Borodin híveit, 
tulajdonképpen az intellektuellek s 
a parasztok évek alatt lassan elő­
készített forradalmi törekvéseinek 
vetett gátat. Hogy most a meg­
nemtámadási szerződésért és a re- 
püh I gépekért politikai engedmé­
nyeket tesz, kiengedte tömlöceik- 
ből a bolsevik! vezéreket és a Ko­
mintern agitációja előtt szemet 
hunv még nem jelentheti azt, hogv 
Kina' bolsevizálódik. A neonácin- 
nali/nms, a földhöz való ragasz­
kodás, a kis tulajdonjog tisztelete 
a kínai népből soha sem irtható 
ki és aki csak egykét regényt ol­
vasott napjaink megrenditoen 
nagy angol regényirónőjétől Pearl 
S. Bnéktől, ettől a Kínában, a kí­
nai proletariátus környezetében 
született elbeszélőtől és epikusi 
freskóiból egv hatalmas nép szen­
vedve, vergődve újjászülető ele­
jét meglátta, az meg tudja Ítélni 
és érteni, hogy Kina soha nem lesz 
szovjet és a megnemtámadási szer 
ződésből sem lehet katonai véd és 
dacszövetség.

A párisi »Oeuvre« ugyan valen­
ciát példázza, rámutatván aria, 
hogy Spanyolország és Moszkva 
között sincs katonai szerződés, 
mégis szovjet repülők, harci ko­
csik, önkéntesek álltak Valencia 
rendelkezésére s ha kell, Oroszor­
szág hadserege Kina mellett is fel­
sorakozhat. De Csankaisek jól tud 
ja, Európa szimpátiájára és kol- 
csöneire csak akkor számíthat, ha 
a szovjet haderőket figyelmen kí­
vül hagvja s Japánnal is csak ak­
kor tud majd megbékülni, ha a 
szovjetcsapatokat nem engedi Kí­
nába. Csankaisek nagv tanítómes­
tere, Suny a lsen mondotta a világ­
háború alatt, hogy »az európaiak 
csak háborúskodnak, de nem gon­
dolnak arra, hogy egyszer mégis 
békét kell kötni.« Csankaisek eb­
ből a mély filozófiáin mondásból 
azt a tanulságot merítette, hogv 
mindent el kell követni a háború­
ért, hogy józan békét lehessen 
kötni, békét, amely mindkét had­
viselő félnek nyújt (miamit, a bí­
biceknek pedig valóban semmit, 
vagy még annál is kevesebbet. 
Mert a kínai—japán háborúnak 
már van egy komoly vesztese: Eu-
ró|,a- _ 0.
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T kitűnően sikerűit a tooolaí 
Ipartestulet jubiláns űnneosége

A v.dcbí vendegek és Topola lakossága nagy szeretettel ünnepelte
a jubiláló egyesületet

A régi Topola társadalmi életében 
nagyjelcntősógu volt az lS87-<w esztnv 
dű. Két egyesület alakult, éhben az év­
ben, az önkéntes Tüzoltótestület és az 
Ipartestület. Azóta ötven esztendő múlt 
el, nagyot fordult a világ és most ket­
tőzött szeretettel és hálával gondolunk 
azokra a kezdeményezőkre, akik ötven 
esztendővel ezelőtt a két egyesületet 
megalapították.

Azért kettőzött a szeretet és a hála, 
mert kettőzött most a jelentősége an­
nak, hogy Topola magyarsága az idén 
két jubileumot ünnepelhetett. Az egyik 
jelentősége, hogy dicséretes Topnia né­
pére és büszkeséggel töltheti el az a 
körülmény, hogy félszáz esztendeje 

működnek olyan egyesületei, amelyek 
egymás megsegítését és a tudás fej­
lesztését tűzték ki célul. A másik, na­
gyon fontos jelentősége ezeknek az 
ünnepeknek, hogy a mostani nehéz 
helyzetben példát nyújtanak a magyar 
összetartásra, szervezettségre, szere- 
tetre.

Néhány hónappal ezelőtt jubilált az 
önkéntes Tűzoltó Testület, vasárnap 
pedig az Ipartestület fennállásinak öt- 
vencsztendős évfordulóját. Az ünnep­
séget hosszú hónapok előkészítő és 
szervező munkája vezette be, « ennek 
köszönhető, hogy

a vasárnapi ünnepség minden vo­
natkozásban kitünően sikerült.

Olyan kitünően, hogy Topola példa­
képen állhat az ilyen ünnepségok ren­
dezése tekintetében.

Reggel fél ötkor már talpon volt a 
község apraja, nagyja. Zenekar járta 
be az uccákat « vidám nótaszóval ha­
ladt a vasútállomás felé, ahol a vidé­
kieket hagyományos magyar vendég- 
szeretettel fogadták. Az Ipartestület 
székhazánál gyülekezett az ünneplő kö­
zönség, zászlók alatt a templomba vo­
nult. Gyönyörű látványt nyújtott a 
legszebb rendben felvonuló hatalmas 
tömeg.

Barsy Viktor plébános szentszék! bí­
ró mondott ünnepi misét és gyönyörű 
szentbeszédet. Az iparostársadalom hi­
vatását és érdemeit méltatta. Az ipa­
rostársadalomét, amelybe Jézus Krisz­
tus is tartozott, hiszen iparoskenyeret 
evett ö te. Barsy plébános megáldotta 
az egyesület zászlaját, A szentmise 
alatt az Ipartestület Dalárdája adott 
elő szent, énekeket Hoffmann Károly 
karnagy vezénylésével.

A DÍSZKÖZGYŰLÉS
A szentmiséről a Tölgyesi vendéglő 

színháztermébe vonult az ünneplő tö­
meg, itt tartották meg a diszKözgyü-1 
lést. A Dalárda az állami himnuszt 
intonálta, majd Kisikároly János elnök 
üdvözölte a hivatalos kiküldötteket és 
a vendégeket. Fisztor Gusztáv köszön 
te meg a vendégek nevében az üdvöz­
lést és az iparkamara jókívánságait 
tolmácsolta.

Ezután Kiskároly elnök visszapillan­
tást. vetett a testület fél százados mun­
kálkodására. A topola! Ipartestület 
megalakítását 1817. Szontandrás havá­
nak ötödik napján határozták el ^Zöm­
be rban, de az egyesület csak 1887-ben 
alakult meg- Tizesztendő mub'a. 1891- 
ben betegsegélyző pénztárt létesített 
oz egyesület, Az 1905-ös esztendő is 
nevezetes évforduló volt. a testület éle­
tében. Ekkor költözött át a saját szck- 
házába, azóta is ott működik. 1911-ben 
Bodrog Mór elnökletével megalakult az 
Iparoskor, az Iparteetülct kulturális a 
osztálya. Egy évvel később,

1912-ben avatták fel nagy ünnepé­
lyességgel az egyesület ma is meg­

lévő zászlaját,
amelynek Frnlricscvic« Istvánná a?, 
nkkori főszolgabíró neje volt a Zi'szl ' 
anyja. A háború után 1921-ben az 
egyesület rászívott az iparkamara meg

alakításának munkálataiban,
1926-ban alakult meg a testület 
Dalárdája, s 1931-ben csatlakoztak 
a bajsai iparosok is a testülethez.
Megalakulásakor kétszáz tagja volt 

az egyesületnek, ma ötszáznál is több 
Ezután az elnök a jelenlévők nagy 
ünneplése közben felolvasta azoknak 
a névsorát, akik még életben vannak 
az alapítók közül: Rind Flórián, Bőd 
rog Mór, Mencsik Ferenc, Rack Ke 
renc, Gyantár András, Puhalák Már 
ton, Gyurics Miklós, Bodor Tamás, Sü­
li György és Fekete János, a még 
életben lévő alapitó tagok.

Az elnöknek nagy tapssal fogadott 
érdekes előadása után Fisztor Gusz­
táv fejezte ki jókívánságait az ipar­
kamara nevében. Tóth Isaszegi Ferenc 
kitűnő felépítésű beszédben az iparo­
sok szervezkedésének történetét ismer­
tette.

— Az iparosság, mint társadalmi ré­
teg, ma sem vesztett, jelentőségéből. A 
kézmüiparomág, amely oly szép pél­
dáját adta a múltban szervezkedésének 
és amely az összetartás által nagy és 
erős tudott lenni, az Iparosság, amely 
vezetőit önmagából is ki tudja ter­
melni

remélhetőleg mindenütt és mielőbb 
megalakítja szövetkezeteit a nyers 
anyag beszerzésére és árujának ér­

tékesítésére,
ílmgy újból erőssé válva felvehesse a 
versenyt a nagytőkével és a gyáripar­
ral.

A nagy tetszéssel fogadott kitűnő be­
széd után Szabó Ferenc nyug. gimná­
ziumi tanár, a topolai Katolikus Kör 
nevében üdvözölte a jubiláló egyesüle­
tet. Beszéde remekbeszabott fejtegetés 
volt és tanulmány az iparnak az em­
beri kultúrában és civilizációjában be 
töltött szerepéről

— A kultúra termeli kj a haladás 
feltételeit az eszméket, az ipar pe­
dig kiformálja, feldolgozza, civili­

zációvá alakítja át.
Minden nép civilizáción olyan magas-

fokon áll, amilyen magas nívót mulat 
ipari fejlettsége. Az :nar mint a civi­
lizáció hathatos eszaözi és n> tgin 'hó­
ja, művészt fokra is ema'ke Liviik 

A szónok ..után a magyar és az ál­
talános világkultun vezető leyfivs.'- 
gei közül egész sor nevet említeti fel 
olyanok novét, akis iparosok vohak, 
vagy iparos családból származtak. 
Majd Így folytatta:

— Amióta a topolai IpaNe d'Vet meg 
alakult, azóta sok mindent és sok 
mindenkit felmorzsolt az élet és uj 
formákba öntött. \m az ■partesiiiiet 
itta is fennáll, sőt csendes, munkás 
hétköznapjai ma tubüá'ó iir,neppt ma­
gasztosulnak. mert. 

meg volt tagjaiban az egyetértés­
nek és az összetartásnak szent kö­

telességérzete.
Hatalmas lelkesedés és tape fogadta a 
gondolatokban gazdag, alapos, élvező 
tes előadást és lelkesen ünnepe':» a 
közönség a 78 esztendős Mencsik Fe­
rencet is, aki a még életben lévő ala­
pi tó tagok üdvözletét tolmácsolta lezi- 
ikovics Sándor, Szom bor; Herceg Rádé. 
Kula; Horváth István pedig Szenta 
iparosainak üdvözletét és jókívánsá­
gait tolmácsolta, majd az Ipnrosdalár- 
da a Régi nóta hires nóta című dalt 
énekelte el, s Kiskároly elnök záró- 
szavaival a díszközgyűlés befejeződött.

A KIÁLLÍTÁS
A hatalmas közönség az uj tűzoltó- 

laktanyába vonult át, ahol Kiskároly 
elnök lendülete« beszédben megnyitot­
ta az ipari kiállítást.

A kiállítás a topolai iparosok fej­
tett tudásáról és nagy szakképzett­

ségéről tanúskodik.
A kiállítók közül kitűntek: Szil es Jó­
zsef torta- és apróeütemény. Erdélyi 
Gyula két méter magas esokoládóto- 
rony, Mitrosinovics Mirkó, komlós ke­
nyér. Csifcsák Ferenc tégla és cserép 
építőanyag, Füstös Lajos péksütemé­
nyek, Tóth és Társa, valamint a Pát­
ria malom liszt őrlemények, Kókai E-

A ggahovúi pűspöK Noviszádon
Dr. flksamsvics flnlun püspök a bánságon lett látogatást — I püspök 

szerint a gyakóvói egyházmegye területén csak 12.000 magyar él

Dn. Aksamovics Antun gyakovói 
püspök Szecskár Iván oldalkanonok 
kíséretében tegnap autón Noviszádra 
érkezett. A püspök Ingyiján volt egy 
házi ünnepségen és ezt az alkalmat 
felhasználta arra, hogy Noviszádon 
is rövid látogatást tegyen. A püs­
pök Noviszádon a plébánia épület­
hez hajtatott, ahol a távollelvő Svra- 
ka Ferenc espe-es-plébános helyett 
Stoffner Márton káplán fogadta. A 
plébánia épületben csak rövid ideig 
volt a püspök, mert noviszádi utjá­
nak főcélja a bánságon való látoga­
tás volt.

Dr. Aksamovics püspök a bánsá­
gon hosszabb ideig volt Rájics Szve- 
tiszláv bánhelyettes dolgozószobá­
jában, akivel egyházmegyéjének a 
dunai bánság területén levő részeit 
érdeklő ügyeket tárgyalt meg.

A bánságról a plébánia épületbe 
ment vissza a püspök és itt alkal­
munk volt rövid ideig beszélni vele 
a gyakovói egyházmegye területén 
levő magyar katolikusok ügyéről.

A gyakovói egyházmegye területé­
hez tartozik emcsak az egész Sze- 
rémség és Szlavónia jó része hanem 
Baranya is. A népszámlási adatok 
szerint Baranyában 16.638 magyar 
él, akiknek nagy része katolikus, 
míg az iloki, iregi és rumai járások

magyarjainak száma 9311, még en­
nél is több magyar van Szlavóniá­
ban. A gyakovói egyházmegye terü­
letén azonban igen kevés magyarul 
tudó katolikus pap van és ezért 

a magyar katolikusok több ii- 
ben kérték már, hogy olyan pa­

pokat kapjanak, akik tudnak 
magyarul.

A püspök, amennyire lehet eleget is 
tesz ennek a kérésnek, de száz szá­
zalékban nem elégítheti ki és ezért 
megengedi, hogy a bácskai egyház­
megye papjai időnként meglátogas­
sák a gyakovói egyházmegye plébá­
niáit és itt magyar szentbeszédeket 
tartsanak.

Munkatársunk azon kérdésére, 
hogy milyen a gyakovói egyházme­
gye területén élő katolikus magya­
rok helyzete, azt válaszolta a püspök, 
hogy egyházmegyéjének 320.000 hor- 
vát, 80.000 német és 12.000 magyar 
hívője van és a lelkipásztorkodás 
kérdésében szigorúan az egyházi jog 
szerint jár el. Egyébként most már 
vannak magyarul tudó papjai is, 
akiket olyan helyekre nevez ki, ahol 
magyarok laknak.

Dr. Aksamovics püspök a nyilat­
kozat után már csak rövid ideig ma­
radt a plébánián, utána autón el­
hagyta Noviszádot.

lek cé[>ósz 1—15 lyuku morzsolója, 
Egri Elek, bognír, a nemzetközi útra 
előirt kerekekkel. Üveges Antal ko- 
\ ácsmester gyönyörű kidolgozású 
könnyű kocsikkal, Léderer Ferenc, ko- 
csifónyoző, Mencsik József szobafestő 
tapétáikkal.

A kiállítás kimagaslóan tökéletes tel­
jesítménye Huber Elek müasztaloshol­
land kombinált ebédlője, amely bár­
mely nemzetközi versenyben is siker­
rel állami meg a helyét. Szatmári Bői- 
dicsér é« Deinhof József igen szép bú­
torokat állítottak ki. Léderer Ferenc 
pedig tökéletes kárpitos munkát, üve­
ges István és I’alándzsai János búto­
rai is elismerést érdemelnek. Schnei­
der Dániel képkeretei, Falusok Béla 
reknime munkája, Pálfi László szűcs- 
készítményei. Barát Mihály szabászati 
remekműnkéi, Fischer Márton éksze­
rész ezüst-koszorúja, Rind Flórián és 
Tölgyesi József papucsai, Kiskárol Já-. 
nos cipész remekművei, Csornai Antal 
szabó, Negricfi Milutin szűcs, Boekó 
György suhás, Rankov Péter szűcs,■ 
Hajtmunn István nyomdamunkái, id.- 
Gyantár Ferenc kályhás, a Komlós— 
Fischer—Gyantár lapát gyár készítmé­
nyei, Beeskei István bádogos kézi per­
metezője. Bognár János főgépész mini­
atűr sziv&gázmotorja, Koszplenda Ist­
ién ke.fés, Bodor István és Győri Pit 
szíjgyártó, Szikom Péter borbély-re­
mekműve Pahis»k Antal ács építés- 
tervezetei méltóeliwn érést keltettek, a 
nagyszámú látogatók sorailxxn. A kiál­
lítás termeit Bie.sk cy Péter festő mű­
vész tizenegy gyönyörű pásztóiképp dí­
szítette.

Délben a Bakai-vendéglő kerthelyi- 
cégében többszáz terítékes diszebéd 
volt. A kerthelyiséget és a födött ud­
vari részt szorongásig megtöltötte az 
ünneplő közönség és jóízűen fogyasz­
totta a jobbnál-jobb ételeket. \ felkö­
szöntők egész sora hangzott el. Kiská­
roly elnök, Drágies Mijatovics, a ka­
mara iparügyi elnöke. Lz’ikovies Sán­
dor, Presies Kálmán, Bén is Simon. Di- 
mitrijevieo Nonad, Szabó Lajos, Oláh 
Béla, Benya Antal és dr. Sztaákies 
Savetozár mondottak felköszönfőf.

Az ünnepségen a hatóságok képvise­
letében Ihesic« Minden főszolgabíró je-■ 
lent meg. El küld öt le képviselőjét az, 
iparkamara, a közeli és távoli közsé­
gek iparosainak képviselői, a jugoszlá­
viai magyarság vezetői közül dr. Deák 
Leó.

HÁROM A KISLÁNY
Délután sok derűs jelenetben bővel­

kedő népünnepélyt rendeztek a gyö­
nyörű parkban, este pedig a Három a 
kislány daljátékot adták elő a topoiui 
műkedvelők a Tölgyesi vendéglő szín­
háztermében. A topolaiak már töhhsz'-r 
előadták ezt a darabot, do a vasárnapi 
előadás valamennyi között a legjobban 
sikerült. Igaz. hogy erre az előadásra 
különösen nagy lelkesedéssel készül­
tek a szereplők, Tilger Mihály a ren­
dező ős Hoffmann Károly a karmes­
ter.

A hozzáértő rendezés, « a szereplők 
önfeláldozó lelkes igyekezete meg is 
hozta a kívánt eredményt.

A darab előadása kitünően sike­
rült.

Dicséret illeti minden egyes szereplő 
jót, Tilger Mihályt, László Antalt, Pe 
Vár Jánost, Juhász Istvánt, Sipo« De 
zsőt, Kiskovács Pétert, Zsáky Páll 
1‘akisek Mariskát. Nagyapát! Annus 
kát, Tőke Ilonkát, Üvege« Mancit, Ki 
hűt Katót, Dudáé Sándort, Hulala Mi 
tiálvt, Dévico Nándort, Baráti) Jáno\ 
Palások Mancikát. Üveges Ilonkát, Su 
Ívok Istvánnál, Fenyvesev Mancikát 
Báby Ilonkát, Sul lay A odrául, Pejár 
Jánosnál és mindenkit, akinek része 
volt az előadás létrehozásában.

A kitünően sikerült előadás utáni 
reggelig tartó vidám táncmulatsággal 
fejeződött lie a jubiláns ünnepség, a- 
mely újítói tanúbizonyságát, szolgál­
tatta Topola magyar lakossága össze­
tartásának, fejlett kultúrájának, mesz- 
szo földön hires vendé gszerel elének

(ad)
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lapon Kai tornados
háromezer polgári halottas
tau mandzsu hadosztály a hínalahhoz pártol! ~ \ iapánoa megszálltál* a 

KV nonhonü hörUli szigetelte!
Peklngbol jelenti a Havas-iroda: 

lAzakkinában, Mentuku közelében 
nagy csata folyik. A japánok ál­
landóan erősítéseket kapnak, úgy, 
hogy már 200.000 katonájuk van a 
Hopei tartományban. Ebből arra 
következtetnek, hogy Japán Észak- 
Ki nát tekinti a legfontosabb harc­
térnek, ahol rövidesen széleskörű 
hadműveleteket indít meg.

A Daily Telegraph jelenti, hogy 
a japán hajóhad megszállotta a 
Hongkongtól délkeletre fekvő szi­
geteket. Ugylátszik, Japán a szi­
getcsoporton haditengerészeti tá­
maszpontot létesít, hogy hajóival 
megszakítsa az összeköttetést Sin­
gapur és Hongkong között. Ang­
lia — írja a lap — nagy aggoda­
lommi szemlélj ezt a tervet, mert 
Kanton és a délkinai kikötök ha­
tékony zárlata megfojtaná a hong­
kongi piacokat.

x kínaiak bombázták
a JAPÁN FLOTTÁT

Sanghajból jelenti a Havas-iro­
da: A Central News közlése sze­
rint 3 Nankingbót érkezett kínai

repülőraj bombázta a Jangcse tor­
kolatánál horgonyzó japán hajó­
hadat és jelentékeny károkat oko­
zott. Több hadihajón tűz támadt. 
A kínai repülőgépek sértetlenül 
tértek vissza.

A Reuter-iroda jelenti: Bár a ja­
pánok azt állítják, hogy még nem 
kezdték meg nagy offenzivájukat, 
a Jangcse vusungi arcvonalon el­
keseredett küzdelem folyik. A ja­

pánok heves tüzérségi támadást 
indítottak a kínai csapatok ellen, 
3 kínaiak azonban szilárdan ellen­
állnak. A kiniak megakadályoztak 
a japánokt abban, hogy Liuho 
mellett, Sanghajtól 50 kilométer­
nyire északnyugatra, csapatokat 
szállítsanak parti a.

A hétfő esti jelentés szerint a 
kínaiak Hankatinál visszaverték a 
japánok támadását.

fS&ss’iWESi©*««* i®öls£«BEr§

Sanghajból jelenti a Reuter-iroda: Csangsubol érkezett ameri­
kai hittérítők elmondották, hogy a Cangsu ellen intézett Japan le.,1 
támadásnak a polgári lakosság köréből több, mint háromezer halott­
ja volt. A forgalmas uccákat bomba- és gépfegyvergo yoeso árasz­
totta el. A százezerlakósu város lakói rémülten menekültek a kor­
nyékre. (Csangsu Sanghajtól északkeletre fekszik, Nanking iianya-

Ugyancsak a Reuter-iroda közli, hogy a sanghaji nemzetközi 
negyedbe becsapódó gránátok sufycis veszteségeket okoz a < a P° 
gári lakosság között. Ezért az amerikai, francia és a»ffo| fokonzul 
tiltakozott a kínai és a japán hatóságoknak

ÁTPÁRTOLT JAPÁN 
HADOSZTÁLY

Sanghajból jelenti a Reuter-iro­

da: A Central News közlése sze­
rint a mandzsukuoi hadsereg egész 
második hadosztálya, amely jelen­
leg Északcsaharban állomásozik,

átpártolt a nankingi kormányhoz.
A hadosztályt most a kinai hadse­
regbe olvasztják és átszervezik. 
Hivatalos kínai körök szerint 
Mandzsuktio kínai lakossága soha­
sem hajolt meg a japán uralom 
előtt, hanem valamilyen formában 
mindig ellenállást tanúsított.

CS1CSIBU HERCEG
HITLERNÉL
Berlinben megerősítik azt a WH, 

hogy Csicsibu herceg, a mikádó 
öccse Németországba utazik, a 
herceg 13-án találkozik Hitler né­
met kancellárral és még aznap es­
te tovább utazik Hamburgba, 
ahonnan az Egyesült Államokba 
megy. A herceg feleségével együtt 
Svájcban pihen. Politikai körökben 
rámutatnak arra, hogy a herceg 
látogatásának politikai jelentősége 
van, mert egyrészt a berlini japán 
nagykövet közvetítésével jöt( lét­
re, másrészt pedig, mert King kí­
nai pénzügyminiszter még mindig 
Németországban tartózkodik.

A JAPÁN VÁLASZ

Londonból jelentik: Hétfőn dél­
után érkezett meg az angol kül­
ügyi hivatalba a japán kormány 
válasza Sir Knatchbull-Hugessen 
nagykövet megsebesülése ügyé­
ben. Mértékadó helyen a japán vá- 
laszjegyzékröl még nem nyilatkoz- 

1 tak.

»President Hoover« amerikai személyszállító hajó, amelyet kínai repülők bombáztak Sanghaj felé vezető útjában

Hitler: Mtnetersiäüisan 
nincs munhonélKüil

riegnyílt a níirnhergl párlhongresszus
Nürnbergből jelentik: A nemzeti 

szocialista pártkongresszus Wagner 
»A mesterdalnokok« cimü operájá­
nak előadásával kezdődött. Megje­
lent az előadáson Hitler kancellár, 
továbbá helyettese, Hess Rudolf, a 
tartományi miniszterelnökök és mi­
niszterek, a diplomáciai testület tag­
jai, valamint az olasz fasisztapárt 
küldöttsége.

Az idén vettek részt első ízben 
a nürnbergi pártnapon Anglia és 
Franciaország diplomáciai kép­
viselői: Henderson és Francois- 

Poncet nagykövetek.
A pártkongresszus kedd délelőtti 

dolf mondott beszedet. Hangsúlyozta, 
megnyitó ülésén elsőnek Hess Ru- 
hogy a mostani kongresszus a mun­

ka nagygyűlése. Ezzel kapcsolatban 
megemlékezett a német négyéves 
terv sikeréről.

HITLER KIÁLTVÁNYA

Ezután felolvasták Hitler kiáltvá­
nyát, amely vázolja a nemzeti szo­
cialista mozgalom feladatait. Han­
goztatja, hogy gazdasági téren Né­
metország elérte, hogy

a birodalomban nincs munkanél­
küli, sőt hiány mutatkozik a 

képzett munkaerőkben.
A négyéves tervvel Németország 
megbirkózott. A kiáltvány azután 
igy folytatja:

— Körülöttünk háborús zajtól 
visszhangzik a világ. Sok országban

a forradalom a közrendet fenyegeti. 
Németország nyugodt nemzet képét 
mutatja. Németország történelmének 
egyik fejezete végétért és ez alka­
lommal három dolgot szeretnék meg- j 
állapítani:

a Versailles! szerződés halott,
Németország felszabadult és a 
német hadsereg szabadságunk 

biztosítéka.
Utal ezután a kiáltvány arra, hogy 

az utóbbi hónapok folyamán mind­
jobban megnyilvánult, milyen szoros 
és természetes érdekközösség áll 
fenn Németország és Olaszország kö­
zött. Ez a barátság Európa biztonsá­
gának egyik fontos tényezője. A jö­
vőben nem lehet majd egyszerűen 
napirendre térni a két nemzet szán­
dékainak és céljainak azonossága fe­
lett. Hasonló célokat szolgál a Ja­
pánnal kötött szerződés is. A kiált­
vány végül hangsúlyozza, hogy Né­
metország egyik legnagyobb forra­
dalmát a faji egészségügy terén élte 
át. Ennek a politikának igen nagy 
hatása lesz a német nép jövőjére.

BERLIN VÁRJA MUSSOLINIT

Berlinben nagy előkészületek foly­
nak Mussolini fogadására. A Hitler 
Adolf-téren óriási, rádióantenna- 
szerü tornyot építenek. A százméter 
magas toronyra német és olasz zász­
lókat, világitó vesszőnyalábokat és 
horogkeresztes zászlókat tesznek fel. 
A tértől kezdve a 14 kilométeres fő­
útvonalon egészen a császári palotáig

15.000 olasz és német zászlót he­
lyeznek el.

Az Unter den Lindenen végig hatal­
mas világító vessznyalábok és horog- 
keresztek ragyognak majd.

HITLER A NÉMET—ANGOL
MEGÉRTÉSÉRT

Berlini illetékes helyen megerősí­
tik, hogy Hitler kancellár Rothcrmc- 
rc lordhoz, a Daily Mail tulajdono­
sához levelet irt, amelyben a német-

i angol megértés szükségességét han- 
I goztutja.

,
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A halált választották, 
mert nem lehettek 

egymásé
Agyonlőtte szerelmesét, majd íőbelőtte magát 

egy tizenkilencéves szrbobráni földműves 
A leány meghalt a hu állapota válságos

Tizenkilenc esztendős 
bér és 17 esztendős leány halálos 
szerelmi drámájáról ad hirt szrbo­
bráni tudósitónk. Tizenkilenc eszten­
dős volt a legény, tizenhét a lány, s 
mivel nem lehettek egymásé, közös 
elhatározással a halált választották. 
Tapasztalatlan, fiatal lelkek első 
nagy fellángolásának szörnyű eltéve­
lyedése viszi a sírba a szépséges 
Dungyerszki Krisztinát és a halálba, 
vagy az örök vakságba Gavanszki 
Fájó földművest.

Hétfő este fél tiz óra tájban tüzet 
jelzett a szrbobráni tüzőrség. Dun­
gyerszki Sztevo szállásán gyulladt 
ki a kenderkazal, s a hatalmas láng­
gal lobogó tűzhöz nemcsak a tűzoltó­
ság vonult ki, hanem a község lakos­
sága is nagy számban. A tűz felé 
igyekvők a környező szállások dülő- 
utain közeledtek a Dungyerszki szál­
lás felé. Az egyik mezőőr útközben 
nyöszörgésre lett figelmes a kukori­
cás mentén. A hangok irányába ha­
ladt, s hirtelen szörnyű látvány tá­
rult eléje.

Egymást átölelve tartó két véres 
emberi test körvonalai bonta­

koztak ki előtte.
A mezőőr rémült kiáltozására töb­

ben odajöttek a tűz felé igyekvők 
közül, s rövidesen sikerült is megál­
lapítanak az áldozatok kilétét. Dun­
gyerszki Tadea gazdálkodó szépséges 
Krisztina lánya holtan hevert a szán­
tóföldre terített felöltőn, mellette pe­
dig szörnyű sebbel a homlokán, Ga­
vanszki Férő szegényházi gondnok 
19 esztendős Fájó fia.

A leányon már nem lehetett se­
gíteni, az agyába röpített revol­
vergolyó nyomban megölte, de 

a legényben még volt élet.
Gavanszki Fájó fejsebe is borzal­

masnak látszott, de azért auótra tet­
ték és Novivrbászra szállították sza­
natóriumba. Aligha marad életben, s 
ha meg is marad örökre elveszti két 
szeme világát.

NEM LEHETNEK EGYMÁSÉ A 
FIATAL SZERELMESEK

A községben természetesen futó­
tűzként terjedt le a kettős szerelmi 
dráma szörnyű részleteinek a hire, s 
mindenki tudta, hogy két fiatal lélek 
halálosan nagy szerelmére tett pon­
tot a szántóföldön eldördült két re­
volverlövés.

Gavanszki Fájó jóviscletü, csendes 
fiatalember volt. Apja 8—9 holdas 
földjét művelte, de eljárogatott más­
hova is mezei munkára, no és termé­
szetesen a legények vasárnapi tán­
caira. Itt ismerkedett meg most egy 
esztendeje a szépséges Dungyerszki 
Krisztinával. Hamarosan megbarát­
koztak egymással, hiszen össze is il­
lettek. Dungyerszkick vagyona som 
több 8—9 holdnál. Krisztika is csön­
des, jóviscletü leányka volt, a

két fiatal szívben nagy szere­
lem gyulladt.

A fiú nem titkolta el a vonzódását, 
hanem kijelentette szüleinek, sőt a 
leány szüleinek is, hogy Krisztinát

gyerekem- feleségül akarja venni. A szülök ele­
inte nem vettek komolyan a dolgot, 
de minthogy a fiú keményen kitar­
tott, megmondották neki. hogy egy­
előre nem lehet szó a házasságról. 
Olyan fiatalok mind a ketten, a fiú 
még a katonaságot sem szolgálta le, 
a vagyoni helyzetük sem valami ró­
zsás, ráérnek, várjanak még néhány 
esztendeig.

Gavanszki Fájó azonban nem tá­
gított. A csöndes fiú hirtelen meg­
változott. Gorombáskodott szüleivel, 
zajos jeleneteket rögtönzött, min­
dennapos volt a családi jelenet Ga-

vanszkiéknál. A fiatalember mint 
már annyiszor, hétfőn is azt mondot­
ta odahaza, hogy elmegy hazulról. A 
szülök nem igen vették komolyan a 
dolgot, mert a fiuk már többször fe­
nyegetőzött azzal, hogy világgá 
megy.

A hétfői napot együtt töltötték a 
szerelmesek. Este felé kisétáltak a 
faluból, a leány szüleinek a földjére. 
Ami itt történt, azt már csak felte­
vésből állapíthatták meg a szülők és 
a hatóságok. A szerelmesek este ki­
lenc óráig beszélgettek arról, hogy 
közösen mennek a halálba. Kilen óra 
felé azután végleg megérlelődött 
bennük a szörnyű elhatározás.

A fin a földre terítette kabátját, 
s leültek mindaketten. Ekkor a 

fiú revolverrel főbelőtte a leányt, 
s amikor látta, hogy golyója ha­
lálos sebet ejtett, önmaga ellen 
fordította a fegyvert, s golyót 

röpített az agyába.
A lövedék szörnyű sebet ütött a fia­
talember koponyáján, de nem ölte 
meg. Borzalmas sérüléseivel szálli-
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tolták a vrbászi szanatóriumba, a 
leányt pedig szülei lakására.

A noviszádi ügyészség bizottsága 
tegnap helyszíni szemlét tartott, s 
jegyzőkönyvet vett fel a halálos sze­
relmi drámáról. A szanatóriumi 
ágyon rettenetes kinffi; között ver­
gődik a mindkét szemére megvakult 
fiatalember, a Dungyerszki család­
ban pedig virágjában kettétört gyö­
nyörű leány temetésére készülőd­
nek ...

ötoteszttéü *i roiüSídzi 
tengeri Értekezletet ?

Londonból jelentik: Az angol 
sajtó a sajnálkozás és aggodalom 
hangján állapítja meg, hogy a 
szovjetjegyzék valószínűtlenné te­
sz j Olaszország részvételét a Föld­
közi-tengeri értekezleten és ez 
esetben nincs kizárva, hogy a né­
met kormány is követi Olaszország 
példáját. A Daily Mail lehetséges­
nek tartja, hogy az angol kor­
mány ennek következtében az ér­
tekezlet elhalasztását javasolja. Bi­
zonyos angol körök nézete szerint 
a Földközi-tengeri hajózást fenye­
gető veszedelmek a londoni semle­
gesség! bizottság elé tartoznának, 
de Eden külügyminiszter minden­

képen ragaszkodik a külön érte­
kezlethez.

Mint Parisból jelentik, a Journal 
valószínűnek tartja, hogy Róma 
most már nem lesz hajlandó leül­
ni Moszkvával a tárgyalóasztal 
mellé. Olasz hivatalos körökben 
nem titkolják — írja a lap, hogy 
Olaszország magatartását valószí­
nűen Németország, Bulgária és Al­
bánia is követi. A lap azzal js szá­
mol, hogy Róma és Berlin megsza­
kítja a diplomáciai viszonyt Mosz­
kvával és ezt az intézkedést való­
színűen Mussolini berlini látogatá­
sa alkalmából hozzák nyilvános­
ságra.

Oliibu hatósági segédlettel 
elfoglalta a premontreiek 

nagyváradi rendházát
Nagyváradról jelentik: A magyarellenes magatartásáról közis­

mert Ghibu tanár elkobozta a premontrei rend nagyváradi reiulbá- 
zának vagyonát é> Félix-fiirdöt. Hétfőn délután Ghibu vezetésével bi­
zottság szállt ki a rendházba. A bizottságot karhatalom kisérte. Ghi- 
bn kijelentette, hogy miniszteri rendelet alapján birtokba veszi a 
rendházat, a templomot, a kápolnát, a rend birtokait, minden ingó 
és ingatlan vagyonát.

A rendházban ekkor csak két rendtag tartózkodóit, akiket Ghi­
bu felszólított, hogy másfél órán belül szedjék össze személyes tu­
lajdonaikat és hagyják el az épületet. Amikor azt kérték tőle, hogy 
a templomból az áldozati kelyiiet elvihessék, Ghibu megtagadta a 
kérés teljesítését, mondván, hogy »jó lesz a mi templomunknak.«

A réndházhól Ghibu Félixfiirdöbe ment és közölte a bérlők­
kel, hogy a fürdőt a román állam átvette és zárgondnokot nevezett 
ki. Ghibu legújabb birtokfoglalása kinos feltűnést keltett Nagyvára­
don és az erdélyi magyarság körében, atmá! is inkább, mert minden 
törvényes ítélet nélkül történt.

BttMOB

Párisi Halló... Pisla, le vagy? lit Vél er beszél. Már szé­
dülök a kió Ili! o son látottakon. Pl a férfi harisnyak 
sokkal drágábbak, mint nálunk. Mielőtt elutaztam, 

vásároltam Fakó — nepodorljivo védjegyű férfi zoknikat nagyon jó m 
cn’"TbPU S.áo. 10 és il.őo dinárért. hzek i-; :it ezért az árért frankban sem ka- 
p0j mCg_ Hallom, to is készül z Parisba éo ajánlom, li gy vásái . mielőbb 
Fakó — nepodorljivo védjegyű férfi zoknikat.

Szervusz üregem. Legközelebb Manci fog Miéivel beszélni.

Feltámadt a „halott” 
és mulatságot csaptak 

a gyászolók
Páratlanul humoros eset játszó­

dott le vasárnap délben a noviszádi 
szigeten lévő Fehér-féle vendéglő­
ben. Déli egy órakor hatalmas vihar 
kerekedett és felhöszakadásszerüen 
hullott az eső. A nagy záporban 10- 
12 főnyi börigázott feketeruhás férfi 
és nő érkezett a Fehér féle vendég­
lőbe. Rumenkai földművesek voltak 
és Örzse nénit, a vendéglő idős sza­
kácsnőjét keresték, örzse nénit ha­
marosan meg is találták, az asszo­
nyok a nyakába borultak és zokogás 
bafuló hangon kiáltották: Jaj, jaj, 
hogy még ezt is meg kellett érnünk... 
Az általános zokogás hatása alatt 
Örzse néni is elpityeredett. A roko­
nai — mert a vendégek azok voltak 
— ezután azt kérdezték, hogy hát a 
lánya hol fekszik. Örzse néni a cse­
lédszoba felé mutatott és kezdett cső 
dálkozni azon, hogy kedves vendégei 
miért öltöztek szigorúan feketébe és 
miért hoztak nagy koszorúkat.

A vendégek benyitottak a cseléd­
szoba ajtaján és nyomban megdöb­
benve hatoltak vissza: Feltámadt a 
lány! — kiáltották babonás rémület­
tel. Fagy zavar és kölcsönös magya- 
rázkódás kezdődött. Nagy nehezen 
derült csalc ki, hogy tévedés van a 
dologban. Ugyanis egy Noviszádon 
dolgozó rumenkai legény vasárnap 
{turnénkén azt hiresztelte, hogy ör­
zse néni lánya a kórházban meghalt. 
Erre a rokonok összeszedelőzködtek 
és beutaztak Noviszádra. Először a 
kórházba mentek, de mivel ott a 
lányról semmit sem tudtak, egy ré­
szük kiment a szigetre Örzse néni­
hez. A halottnak vélt lány vasárnap­
ra virradó éjszaka táncmulatságon 
vett részt, és vasárnap délig aludt, 
úgyhogy éppen akkor kelt fel az 
ágyból, amikor a gyászoló rokonok 
betekintettek a szobába. Így olyan 
látszata volt a dolognak, mintha ép­
pen akkor feltámadt volna.

A rokonok a »feltámadás« örömé­
re napy murit csaptak mondván, 
hogy ha már a zuhogó esőben kívül­
ről megáztak, akkor nem árt, ha be­
lül is eláznak. Így tökéletesen eláz­
va utaztak haza Pirosra kemény fo­
gadkozással, hogy a tréfáskedvii le­
gényt alaposan megtáncoltatják cl­
áztatott kötéllel. . .

I
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A szuboticai Szent József 
lérfikongregációtiz éves 

évfordulója
f vallási egyesületek nagy fénnyel 

ünnepük meg a jubileumot

Szuboticán, az országnak ebben a 
íontos katolikus centrumában tíz év­
vel ezelőtt alakult meg a Szent Jó- 
Esef férfikongregáció, amely lelkes 
vezetői fáradhatatlan munkálkodás­
sal igen szép eredményeket értek el 
a hitélet fejlesztésében. A kongre­
gáció rendszeres előadások tartásá­
val terjesztette a katolikus eszmét és 
szerzett évről évre újabb híveket az 
erkölcsös életnek. Éppen ezért Szu- 
botica egész katolikus társadalmának 
ünnepe lesz az az évforduló, amelyet 
vasárnap, szeptember 12-én ülnek 
meg fényes külsőségek mellett.

A kongregáció tízéves jubileu­
mán megjelennek az összes szu-

haticai vallási egyesületek és 
kongregációk.

Az egyesületek délelőtt tiz órakor 
gyülekeznek a volt Katolikus le­
gényegyletben, ahonnan zászlóik 
alatt vonulnak a Szent Teréz székes- 
egyházba és ünnepi misén vesznek 
részt, amelyen hagyományos szertar­
tások szerint történik az uj tagok 
felvétele és a Szent József férfikon­
gregáció régi tagjainak a fogada.om 
megújítása. Ünnepi mise után a 
zászlókat visszakisérik a Katolikus 
Legényegyletbe, este nyolc órakor 
pedig táncmulatság lesz a Kongre­
gáció otthonában a tagok és a kon­
gregáció fiatal pártolói számára.

Bomänidtian measzlinlc!- 
léK az irodalmi müvek 

előzetes cenzúráid!
Bukarestből jelentik: A román tő- 

sziguranca felfüggesztette az iro­
dalmi müvek előzetes cenzúráját. 
Irodalmi müveket ezentúl Romániá­
ban előzetes cenzúra nélkül lehet 
kiadni, a szerző, a kiadó és a nyom­
da felelőssége mellett. 11a a kiadott 
mii a közerkölcsöt vagy az állam ér­
dekeit sérti, akkor a rendőrség eset- 
röl-esctre felhatalmazást kérhet a 
felelős tényezők elleni eljárás meg­
indítására.

flea tihartáh zavarni a 
Műkövei tuzoho- 

unnepseaei

Különvonat hozza, két kastély varja, 
magyar csendőrség őrzi a windsori 

herceget, feleségét és kiseretet
Szerdán érkeznek, három hétig vadásznak 

Magyarországon

A nagyrészt magyarok által la­
kott szerémi Hrtkovci község tűz­
oltósága vasárnap ünnepséget ren­
dezett. A hrtkoveii tűzoltók ünne­
pére eljöttek a szomszédos Nikin» 
ci magyar tűzoltói, továbbá a ru- 
mai, ingvijai, putincii és a szóin- 
szedés községek tűzoltói is. Az ün­
nepség alkalmával ismeretlen tet­
tesek felgyújtottak egy házat, de 
az egyesült tűzoltók csakhamar el 
oltották a tüzet. Este valószínüleg 
ugyanazok, akik gyújtogattak, be­
törték annak a vendéglőnek, mely­
ben az ünnepi vacsorát tartották, 
összes ablakait. Végül pedig, ami­
kor a nikincii tűzoltók autobu-zon 
hazaindultak, az utón ha! almas kö­
veket találtak, amit azzal a szán­
dékkal helyeztek oda a merénylők, 
hogy az autóbuszt [elfordítsák A 
sofőr azonban még idejében észre 
vette a köveket és Így nem történt 
bal.

Az esetről jelentést tettek a 
csendőrségnek, amely eddig mái­
két gyanúsította letartóztatott.

Sók téves és megcáfolt hir után 
ma módunkban áll hiteles tudósí­
tást adni arról, hogy mikor érke­
zik a windsori hercegi pár s ho­
gyan tölt három hetet Magyaror­
szágon.

Még augusztusban történt, hogy 
a hercegi pár baráti körébe tarto­
zó Charles Bedeaux amerikai mér­
nök meghívta Magyarországra va­
dászni Windsor hercegét és felesé­
gét. A hercegi pár elfogadta a meg 
hívást és Bedeaux mérnök, akit a 
róla elnevezett munkarendszerről 
világszerte ismernek, titkárságával 
Magyarországra utazott, hogy 
megfelelő vadászterületet keres­
sen szeptember hónapra.

A különböző vadászati irodák­
kal és a vadászterületekkel ren­
delkező földbirtokosokkal való 
tárgyalások után választása 
Graefl Andor földbirtokos va­
dászterületére esett. Graefl An­
dor vadászterülete Borsodiván- 
ka és Kétutköz között terül el. 
Amikor számbavették a herce­
gi pár kíséretét, kiderült, hogy 
nem férnének el a kétutköz! 
kastélyban és ezért Graefl An­
dor érintkezésbe lépett Prónay 
Endre földbirtokossal és kibé­
relte Bedeaux mérnök részére 
annak borsodivánkai kastélyát 

is.
Heteken át tartotak az előké­

születek a windsori hercegi pár fo­
gadtatására és ezen a héten már 
annyira előrehaladtak, hogy ma 
reggel megállapították a windsori 
herceg utazásának időpontját is.

A volt angol király feleségével 
kedden, szeptember 7-én reg­
gel különvonaton indul el Was- 
serleonburgból huszonöt főnyi 

kíséretével.
A különvonat, mely három Puli­

in ann-kocsiból fog állani, már 
meg is rendelték, Bécsen és Buda­
pesten keresztül közvetlenül Két- 
utközre robog a különvonat, mely­
nek menetrendiét már be is állí­
tották az Államvasutaknál. Buda­
pesten csak rövid pihenőt tart a 
hercegi pár és a késő délutáni 
órákban már befut a vonat Kétut­
köz állomására, amelyet kicsinosí­
tottak erre az alkalomra.

tálán tartózkodást. A belügyin! 
niszter tegnap intézkedett és 

a csendőrség az egész borsod­
ivánkai vadászterületet lezárta,

úgy, hogy idegenek csupán külön­
leges igazolványokkal léphetik át 
a lezárt terület határait. A fotóri­
porterek és az újságírók nemzet­
közi had-eregét akarják távoltai - 
tani ezzel az intézkedéssel.

DIADALKAPU,
KÜLÖN POSTASZOLGÁLAT

Néhány budapesti detektív is le­
utazott már a délborsodi vadászat 
színhelyére. A posta is különleges 
intézkedéseket tett a magas ven­
dégekre való tekintettel. Kétutköz 
és Borsodivánka között közvetlen 
telefonvonalat építettek, a kastély­
ban számos telefonállomást szerel­
tek fel és éjjel-nappali szolgálatot 
rendeltek el a windsori herceg tar­
tózkodásának idejére a kétutköz! 
postaállomáson. Ezenfelül angolul 
tudó telefonistát is küldtek le a 
postahivatalba, amelynek személy­
zetét ki is bővítették.

A kétutköz! kétemeletes, tor­
nyos kastély már kitakarítva, át­
alakítva várja a vendégeket A ha­
talmas parkot teljesen rendbehoz­
ták, az összes környékbeli kutakat 
kitisztították. Mind a két község­
ben, a jegyzők biztatására, a la­
kosság rendbehozta portáit, ki me­
szelte a házakat.

Az állomáson már építik a dia­
dal-kaput.

A különvonatot népviseletbe öltö­
zött leányok és legények fogják 
fogadni. A hercegi pár tulajdon­
képpen a bor-odivánkai ősi Pró- 
nay-kuria tartja állandó szállását. 
Mindenesetre a kétutköz! kastély­
ban is rendeznek be számukra lak­
osztályt.

A PRÓNAY-KASTÉLY
KINCSEI

Égisz éven ál
élvezhet

éűes mustot,
ha azt

NlPAItOMDlN A/11, vei
konzerválja.

NlPAitOrtölN A/II.
használata egyszerű, meg­

bízható és ártalmatlan.
Használati utasítással szállítja

„RÄDfOSBM“, Zagreb
Dukljauova utica br. 1.

Használatát engedélyezte a népegészség­
ügyi és szoclilno'itiVa! minisztér’um.

A BELÜGYMINISZTER
LEZÁRATTA
A VADÁSZTERÜLET HATÁRÁT

Nagyszabású intézkedések előz­
ték meg a magas vendégek dél­
borsodi látogatását. A kétutköz! és 
a borsodivánkai kastélyokat tata­
rozták, a garázst kibővítettek és 
már el is helyezték benne a herce­
gi pár, valamint a kiséret részére 
szolgáló autókat. A borsodivánkai 
kastély garázsában négy hat a! 
más túrakocsi áll, egy bérelt nagy 
taxit pedig beállítottak a két kas­
tély közötti állandó forgalom le­
bonyolítására. Az utakat és a par­
kokat is rendbehozták és Charles 
Bedeaux, valamint az angol követ­
ség tolmácsolta a belügyminiszté­
riumnak a windsori herceg kéré­
sét, hogy tegyék lehetővé számá­
ra a vadászat ideje alatt a zavar-

A borsodivánkai románstilü kas- 
folyt, amelyet még az Orczy bá­
rók építettek, átalakították. A kas­
tély parkjában tekintélyes tó van, 
amelynek közepén egy kis sziget 
emelkedik. A kúria szobái zsúfol­
va vannak régi műkincsekkel, Pró­
nay Endre ugyanis ismert nevű, fi­
nom Ízlésű műgyűjtő. A hatalmas 
hallban értékes régi könyvtár van. 
Különösen nevezetes a ritkaságok­
ból álló bibliagyüjtemény. A fo­
lyosókat és a termek falait olasz 
és francia mesterek képei díszí­
tik, a nagy szalon sárga francia 
brokáttal borított bútorait feluji- 
ották. Három fürdőszoba van a 

kastélyban, amelynek nagy fedett 
forraszán ötszáz ember is elfér. Ke­
vés ilyen szépfekvésü kastély van 
az országban.

HÁROM HÉTIG TART
A VADÁSZAT

Kétutközre és Borsodivánkára 
már megérkeztek azok az angol 
és francia vendégek, akiket Be­
deaux mérnök meghívott a három 
hétre tervezett vadászatra.

Körülbelül ennyi ideig fog itt 
tartózkodni a windsori herce­

gi pár is.
A windsori herceg részt fog venni 
a borsodivánkai kastélytól negy­
ven kilométernyire fekvő

Hortobágy hires vadrucázásán
is.

Charles Bedeaux a vadászat ide­
je alatt nagyszabású udvari vadá­
szatot akar rendezni magas ven­
dégek tiszteletére, amelyre meg 
fogak hívni az arisztokráciát. A 
lezárt terület határait máris ost­
romolják a külföldi újságírók és 
fotóriporterek, de egyelőre senki 
sem lépheti át a szigorú határzá­
rat.

A magas vendégekkel egyidőben 
számos külföldi előkelőség is ér­
kezik Magyarországra. A délbor­
sodi kastélyokat majdnem mind le­
foglalták

amerikai milliomosok, angol,
francia és a nemzetközi arisz­

tokrácia tagjai
és ugyancsak számos szobarende­
lés érkezett a dumaparti előkelő 
hotelekbe is.

Kétutköz és Borsodivánka népe 
lelkesen készül a hercegi pár fo­
gadtatására és a hatóságok min­
dent elkövetnék, hogy biztosítsák 
a magas vendégek számára a za­
vartalan szórakozást.

Petur László

relelfiílen elaneh 
a tanilOh köriben anmi- 

nah a kannáim étien
A jugoszláv radikális egység od 

zsácii és kulai járási szervezetei 
Odzsácin ülést tartott, amelyen a 
konkordátum megszavazása után 
beállott politikai helyzettel foglal­
koztak. Az egyes községi kikül­
döttek beszámoltak arról, hogy 
felelőtlen elemek a tanítói kar kö­
rében agitálnak a kormány, a kon­
kordátum és a jugoszláv radikális 
párt ellen.

A pártértekezleten határozatot 
fogadtak el az agitátorok elleni 
eljárásról. A határozatot eljuttat­
ják dr. Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnökhöz, dr. Koroscc An­
tiin belügyminiszterhez és a jugo­
szláv radikális egység pártjának 
vezetőségéhez.

I
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felvételi teltétele' 
Deoéráflt tanító 

KépzO maauar 
tagozatára

Mint ismeretes a közoktatásügyi 
miniszter megengedte a beográdi ta­
nítóképző keretében az első osztály 
magyar tagozatának felállítását. Fel­
vételre jelentkezhetnek azok a ma­
gyar anyanyelvű gimnáziumi tanu­
lok, akik a gimnázium 4 osztályát 
sikerrel elvégezték és kisérettségit 
tettek. Elsősorban a kitűnő (odlicsan) | 
és jeles (vrlo dobar) bizonyítvány- j 
nyal rendelkezők jönnek tekintetbe i 
a felvételnél. A tanuló kérheti a fel- I 
vételt, akár magyar, akár államnyel- J 
vü gimnáziumba járt. Csak azok pá­
lyázhatnak, akik még nem töltötték j 
be 17. életévüket.

Tanítójelölt csak jugoszláv állam 
polgár lehet. Erről a községtől vagy 
várostól hivatalos bizonyítványt kell 
beszerezni és a felvételi vizsgára 
keresztlevéllel IV. osztályú gimná­
ziumi bizonyítvánnyal valamint kis- 
érettségi bizonyítvánnyal és adóbi­
zonylattal együtt kell jelentkezni. 
Azok a tanulók, akik már beiratkoz­
tak a gimnázium 5 osztályúba, vagy 
más közép vagy szakiskolába, ha 
pályázni akarnak jelentsék be az il­
lető iskola igazgatóságánál kiiratko­
zásukat és vegyék át onnan összes 
okmányaikat, azt egyúttal hozzák 
magukkal a befizetett tandíjról szóló 
hivatalos nyugtát, mivel ezáltal nem 
kell újra fizetniük a tandijat a taní­
tóképzőbe való behatáskor.

A fenti feltételeknek megfelelő je­
lölteknek szeptember 13-án felvételi 
vizsgát kell tenni (zenei hallás, eset­
leges zenetudás, orvosi vizsgálat). A i 
felvételi vizsga díjmentes.

Polgáriiskolai kiséretségivel nem 
lehet a tanítóképzőbe felvételt nyer­
ni sem 17 évesnél idősebb tanulót 
nem vesznek fel. Mivel a két felté­
telt az iskolatörvény Írja elő, azért 
erre vonatkozólag hiábavaló bármely 
kérvényezés. Az ilyen tanulók ne is 
kísérletezzenek kérvényekkel mert 
az iskolai hatóságok a kérvényeket 
cl sem fogadják.

A leendő tanítójelöltek közös ellá­
tása és a megfelelő felügyelet biz­
tosítása érdekében szükséges, hogy 
együttesen és egységesen járjanak 
el éppen ezért az érdekelt szülők 
e héten legkésőbb péntekig keressék 
fel levélben vagy személyesen Vá­
mos János tanárt Szenta, t ara Uro- 
sa 11, aki a legnagyobb készséggel 
áll a szülők rendelkezésére.
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Szvcllszlfll Petrovlts ts Camilla Horn
A vörös lovas

című filmben

Ä minisztérium jóváhagyta a 
novisz*di kereskedelmi 

akadémia uj p «huzamos 
osztályainak megnyitásai

A kereskedelmi minisztérium a 
noviszádi kereskedelmi kamara 
közbenjárására megengedte, hogy 
a noviszádi kereskedelmi akadémia 
■első osztálya mellé

két párhuzamos osztályt nyis­
sanak meg.

Az nj osztályokat a kamara költ­
ségére nyitják meg. A két uj osz­
tályba összesen 80 tanulót vesznek 
be,' akiknek beiratása már meg is 
kezdődött. ___ __________ -

Bécsi sertésvásár, szeptember 7. Fel-
hajtás 5533 zsir- és 504<1 hússertés. - 
Irányzat lanvha. Árak: Elsőrendű zsír 
sertés 1.53—1.51. kivételesen 1.58. öreg 

1 45—1.48, parasztsertés 1.52—1.00, ki­
vételesen 1.62, hússertés 1.50—1.75, ki­
vételesen 1.80 schilling.

LEGUJABB
A SZOVJETFLOTTA A FÖLDKÖZI-TENGERRE INDUL

Varsóból jelentik: Moszkvából érkezett híradás szerint a szov- 
jetkormány nem várja be a Földközi-tengeri értekezletet, hanem 
máris katonai intézkedéseket határozott el a Földközi-tengeren já­
ró hajóinak védelmére. Sztálin és Voroszilov utasítást adtak, hogy 
a szovjethajóhad induljon a Földközi-tengerre és ha a jövőben a 
szovjet valamelyik hajóját megtámadnák, a kisérő hadihajók figyel­
meztetés nélkül, azonnal tüzeljenek a támadóra.

Párisi jelentés szerint Litvinov olyan utasítást kapott kormá­
nyától, hogy ne járuljon hozzá semmiféle nemzetközi egyezményhez 
mindaddig, amig a Földközi-tengeri értekezlet nem állapította meg, 
hogy kit terhe] a felelősség a Földközi-tengeren előfordult soroza­
tos torpedötámadásokért. Moszkvából érkezett hir szerint Litvinov 
nyomban az értekezlet megnyitása után indítványozni fogja, rendel­
jenek el széleskörű vizsgálatot a közelmúltban előfordult torpedótá­
madások tisztázására és addig ne foglalkozzanak a jövőben foga­
natosítandó intézkedésekkel, amig nem állapítják meg minden kétsé­
get kizáróan, hogy mely állam tengeralattjárói követték el a táma­
dásokat.

MUSSOLINI VEZÉRCIKKE

Rómából jelentik: a Popolo d’ltaüa, amelynek vezércikkeit kri­
tikus idökben mindig maga Mussolini irja, kedd reggeli számában 
rendkívül 61es hangon tiltakozik az orosz manőver ellen és arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy Moszkvával most már megszűnt minden 
nemzetközi együttműködés lehetősége.

SVÁJCBAN LESZ A FÖLDKÖZI-TENGERI ÉRTEKEZLET
Londonból jelentik: Angol diplomáciai körökben cáfolják azt a 

hirt, hogy az angol kormány a Földközi-tengeri értekezlet elha­
lasztásának gondolatával foglalkoznék. Az angol és a francig kor­
mány — mondják londoni diplomáciai körökben — meg akarja tarta­
ni az értekezletet, tekintet nélkül a résztvevők számára. Chamber­
lain angoi miniszterelnök kedden visszaérkezett Londonba. Elsőnek 
Eden külügyminisztert kereste fel, akivel egy óra hosszat tanácsko­
zott a külügyi hivatalban.

Berni jelentés szerint a svájci francia nagykövet kérdést inté­
zett a svájci szövetségtanácshoz, nincs-e kifogása az ellen, ha a 
Földközi-tengeri értekezletet egyik svájci városban tartják meg. A 
szövetségtanács hozzájárult a* értekezlet svájci területen való meg­
tartásához é< köszönetét mondott azért, hogy az értekezlet összehí­
vói Svájcot választották a tanácskozások színhelyéül.

GIJON OSTROMZÁR ALATT
A spanyol nemzeti csapatok az asturiai harctéren kedden újabb 

téri nyertek és a különböző irányokból Gi.ion fele elonyomuló nem­
zet; hadoszlopok között kedden helyreállt az összeköttetés. Gyón 
kikötőjébe egy élelmiszerekkel megrakott angol gozos akart b fu 
ni, de a spanyol hadihajók visszatérésre kényszeritették.

Moszkva a legkritikusabb pillanatban újabb torpedót lőtt ki, 
amely már eleve kizárja a nemzetközi megegyezés lehetőségét. A 
vezércikk rámutat arra. hogy az elsüllyesztett szovjethajok hadianya. 
got ^állítottak, a szovjet tehát megszegte a benemavatkozás, egyez­
ményből folyó kötelezettségeit.
JAPÁN NEM VÁLLALJA A FELEL?SSÉGET AZ ANGOL NAGY­

KÖVET MEGTÁMADÁSÁÉRT
Tokióból jelentik: A külügyminisztérium kedden nyilvánosságra 

hozta az Angliának adott ideiglenes válasz szöveget. A japan kormány 
a jegyzékben sajnálkozását fejezi ki a nagykövet mogsebesulese m.att és 
közH hogy a vizsgálat folyamatban van. Eddig a vizsgálat nem .gazolta,

Dafmok polgári iskolái kap
YCÖUCb |cmp,om0| CpItCHCH

támogatásáról is gondoskodik.
A község vezetősége részéről a 

héten küldöttség járt NoviszácLm 
a bánságon. Rájics Szvetiszláv bán 
helyettes fogadta a küldöttség tag- 

'■ait, dr. Máglics Cvéta szombori 
ügyvédet, továbbá Holz.hackcr he­
lix és Malvics Uránia községi kép­
viselőtestületi tagokat A küldőtt- 
,ég tagjai közölték a bánnal a haj- 
mokiak kívánságát, valamint a köz 
gyűlés határozatát, hogy milyen 
támogatásban hajlandók részesíte­
ni a polgári fiúiskolát.

Rájics Szvetiszláv bán meg­
ígérte, hogy a legközelebbi 
bánsági költségevtésbe már 
beiktatja a bajmoki polgári is­
kola felállításához és fenntar­
tásához szükséges ös-zeget és 
Így a bajmoki polgári iskola 
a jövő tanévben esetleg már 

meg is nyílhat.
A rigyicai határban leső Riw.ü- 

na puszta telepesei részéről is kül­
döttség járt a bánságon ér- kérték 
Rájics Szvetiszláv bánhelyettest, 
hogy a bánság hozzá "'árulásával te­
gye lehetővé Rasztinán pravoszláv 
templom építését. A bárdi .'Ivettes 
erre a célra 30.000 dinárt irány- 
zott elő. Sztankovics S/.\ etozat 
földművelési piiniszter pedig, akit 
szintén felkeresett a küldöttség, 
azonnal 20.000 dinárt adott a tem- 
plomépités céljaira.

Kérte a küldöttség a rigyica— 
rasztinai ut kiépítését is, mire a 
bán kijelentette, hogy

erre a célra már előirányzott 
50.000 dinárt

és ennek az összegnek a felhasz­
nálásával még ez évben kijavítják 
az utat. A Kigvós-patak lecsapolá- 
sát is kérték és ez. a kérésük is 
eredménnyel járt, amennyiben Ra- 
jics Szvetiszláv bánhelyettes erre a 
célra 20.000 dinárt utalt ki.

KÜLFÖLDI TÖ7SDF? ÁRVÁTOK 

A dinár árfolyama: Budape-t 7.50

Bajmokon már régebben akciót 
indítottak, hogy a községben ve­
gyes polgári iskoláit nyissanak. A 
község vezetősége ennek érdeké­

ben messzemenő áldozatokra is 
hajlandó és elhatározta, hogy 
polgári iskola céljaira nemcsak 
épületet ad, hanem annak anyagi

Prága 01.025-(12.325. Berlin 5.H8-- 
___ London 210.25.

Zürich: Romínul in. Vár* 10 23 (*av 
negyed. London 21.58 egynegyed. New - 
\ ork 435 liáromnyoiead. Briis-ze^ 7ÍV40. 
Milánó 22 025, Amszterdam 240 1 ,•>. Bor­

iin 174 70. Bé(xs 82.05, Varsó 82.30. Bo­
ka rest 3.25.

Kempl Gvöroy a mag' es
leány 1 Mariska, va amint az 
egész rokonság nevében mély In­
da ómtól sújtva, de a jó Ute ■ 
akaratában megnvii 'odva tudatja 
liozy a tó és hűséges hitves, ön­
feláldozó édesanya, les ver, sógor- 
nó, n igs néni és rokon

Kempl Gyiirgvné
„úi SeKll Anno

f évi szept. 6-in, életének 51-ik, 
holdon házaséletének 30. évében 
r vid és neltéz szenved s és a 
h lotli szentse ék ájtatos felvé­
tele után csendesen elhunyt.

Felejthe ellen halo tutikat 1 hó 
8-,in, szerdán d.u. 4 órakor logins 
j ha ottashazb: 1 iGrobljausk u. 10 
utolsó útjára elkísérni s a r. ka . 
temetőben a családi sirhoáhan 
elnevezni.

A megboldogult lelki' dvéétt 
az engesztelő szent r lseáldozat I. 
hó 9-én tegget 7 órakor a belté'i 
rom kát. pleoániatemlomban lesz 
megtartva.

NYUGODJÉK BÉKÉBEN! 
Soha el nem meló surslitOnk virraszt 

é.mild fe ett I
Noviszád, 1937 szept 6.
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Királyi módon
lemellek el egy pincemeslerl

Hautvilliers francia városkában, Reims közelében, nagy pompával 
ünnepelték meg dóm Pcrignon szerzetesbarát emlékezetét. Csontjait, ami 
két napokkal ezelőtt kiemeltek régi pihenőhelyükről, királyoknak kijáró 
dísszel temették uj, díszes sírjába.

Pcrignon a hautvillicrsi zárda pincemestere volt 1700 körül és 1715- 
ben halt meg. Ő találta ki azt az eljárást, hogyan lehet megtartani a 
champagnei bor pezsgését s igy vált atyjává a tulajdonképpeni pezsgő- 
gyártásnak, mely annyi hasznot hajt máig is a francia népnek. A fran­
cia nép nem is maradt hálátlan, s mig cvről-óvrc nagy helyi ünnepsége­
ket szoktak rendezni a pincemester halálának évfordulóján, az idén jó­
nak látták, hogy a porladó tetemet kiemeljék a düledezö sírboltból és 
mauzoleumszerü épületben helyezzék el.

A síremléket egyik legnagyobbnevü francia szobrász készítette és az 
ő ötlete volt, hogy a temetkezési hely egyúttal muzeum céljait is szol­
gálja. A régi hordók, sajtolófák, prések cs egyebek ugyanis mind meg­
vannak még. Pcringnon tehát azokn ak a szerszámoknak társaságában 
alussza örök álmát, melyekkel egykor oly sokat dolgozott.

ü&qqeli U/s ág .«* S •

ŐFENSÉGE PAVLE RÉGENSHER- 
CEG ELUTAZOTT BEOGRÁDBÓL

Őfensége Pavlc régensherceg és 
őfensége Olga hercegnő hétfőn 
este elutaztak Bcográdból a Kranj 
melletti »Brdo« kastélyukba. Az 
állomáson dr. Sztankovics Raden- 
ko és dr. Pcrovics Ivó' régensek, dr. 
Sztojadinovics Milán miniszterel­
nök-külügyminiszter, dr. Korosec 
Antiin belügyminiszter, dr. Szpáho 
Mehmed közlekedési miniszter, 
Csolalc-Antics udvarnagy, Gyu- 
ricsné és Lozanicsné udvarhöl­
gyek, Hrisztics tábornok, Őfelsége 
első hadsegéde, továbbá Őfelsége 
katonai és polgári udvartartásának 
tagjai jelentek meg búcsúztatásuk­
ra.

— IZRAELITA ELŐFIZETŐINEK, 
hirdetőinek, olvasóinak kellemes 
uie-ztendöt kivan a

REGGELI ÚJSÁG 
szerkesztősége 

és kiadóhivatala

A REGGELI ÚJSÁG legközelebbi 
száma holnap, csütörtök reggel, a ren­
des időben és a teljes terjedelemben 
jelenik meg.

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén derült, csak a moravai bán­
ságban volt felhős idő. A Duna men­
tén helyenként zivataros esők vol­
tak. A hőmérséklet mindenhol emel­
kedik. A legalacsonyabb hőmérséklet 
Uzsicén 11 fok, a legmagasabb Kosz­
tárban 33 fok volt.

fdőjóslás: Szép és derült idő 
várható, a hőmérséklet még emelke­
dik.

— A noviszádi plébánia templom 
búcsúja. Vasárnap, szeptember 12-én 
Mária neve ünnepén tartja meg búcsú- 
ját a noviszádi boltéri plébánia temp­
lom. A búcsút nagy egyházi ünnepség 
közűit tartják meg.

— Orvosi liir. Dr. Kellermann Gé­
za noviszádi orvos visszaérkezett sza­
badságáról és ismét megkezdte ren­
delését Zscljcznicska utca 30. szám 
alatti rendelőjében. Telefon 33-80.

Rcpülönap Bocsáron. A petrov- 
grádi aoroklub vasárnap Bocsáron re­
pülőnapot tartott, amely kitünően ki­
tűnően sikerült. Ezalkalommal sok bo- 
csári lakos esett át a légi keresztse­
itől!.

— Beküldött hir. A noviszádi
zsidó hitközség csütörtökön, e hó 
9-én este V: 7 órakor nyitja meg 
1600 kötetből álló kölcsünkünyv- 
tárát, mely a kulturdom második 
emeletén nyert elhelyezést. Kölcsön 
dij havonta 2 dinár, beiratkozási 
díj 10 dinár és kaució 30 dinár. A 
könyvtári órák a következők: va­
sárnap d. e. Ve 10—V: 12-ig, kedd 
és csütörtök este Vs 7—V: 8-ig.

— A strand igazgatósága felké­
ri a fürdőző közönséget, hogy 
szeptember 15-ig vigye cl dolgait 
’a strandról, mert a személyzet ezen 
H napon lesz clbocsáj-tva és ezen 
terminus után nem vállal felelőssé­
get a holmikért.

— Megjelent a noviszádi háztulajdo­
nosok egyesületének hivatalos lapja. 'A
•noviszádi ház-, telek- és földtulajdono­
sok egyesületének hivatalos lapja a 
„Dóm" tegnap hagyta el elsőizben a 
kajlól. A szerb, magyar és német nyel­
ven megjelenő lap eke számában köz­
li programját és ezenfelül a háztulaj­
donosokat érdeklő több kérdést is meg 
vitat.

— Továbbrobogott a gázoló au­
tó, de elfogták. Pavlov Fájó gra- 
distei géptulajdonost a sztáribe- 
csei országúton súlyos szerencsét­
lenég érte, egy teljes sebességgel 
haladó teherautó egyenesen neki­
rohant. A karambol következtében 
a ló azonnal elpusztult, a kocsi pe­
dig pozdorjává tört, Pavlov az át­
menti vízcsapokba bukott. Az au­
tó megállás nélkül tovább robo­
gott. Pavlov sérüléseit orvos kö­
tözte be. A nyomozás megállapí­
totta, hogy a gázoló autó Nagy 
Lajos borkereskedő tulajdona, a 
sofőrt letartóztatták és az össze­
ütközés miatt felelősségre vonták. 
Pavlov kára mintegy hatezer di­
nár.

VIDOSZÁVA KATYaNSZKI
az „Astorija ' kávéházban, Vilsonov 
trg 1 szám, e hó 12é-n nyitja meg 

TÁNCKURZUSAT
Tanítási napok: hétfő, szerda, péntek 
6s vasárnap délután. Vasárnap este 
S—7:11 óráig vendéged felnőtt ok ré­
szére. — Külön órák egyeseknek és 
csoportoknak. 4870

— Ha szépet akar látni, akkor 
siessen és vegye meg előre jegyét 
a »Falurosszára«, amely szombaton 
folyó hó 11-én kezdődik a Katii. 
Olvasókör nyári színpadán. Jegyek 
kaphatók: Ábrahám János könyv­
ikereskedésében és Fehér István íü- 
szerkereskedésében, Noviszád, Po- 
enkáreva ucca.

— BOGOJEVÓI HÍREK. A Jcdin- 
sztvo SK vasárnap tartotta első mu­
latságát, amely igen jól sikerült. A 
mulatságon Miss Jedinsztvóvá Steiner 
Zsófiát választották. Udvarhnlgye Lo­
boda Katica éo Krausz Ilonka lett. — 
A keresztes ifjúság Kisasszony napján 
este műsoros estet rendez. Az előadás­
ra kerülő ogyfelvonáso sokat Cs ajkás 
Antal káplán tanította be. — őfelsége 
II. Petar király születésnapján este 
Bogojevón jólsikerült szinelőadást ren­
deztek.
- BEZDÁNI HÍREK. A bezdáni kép­

viselőtestület közgyűlést tartott, ame­
lyen csupán egy kia ügyet intéztek el. 
Dolovac Zsivkó községi hivatalnok jo­
gi pályára lépett és ezért elhagyja ed­
digi állását. Dolovác állását Grigorije- 
vies községi tisztviselővel töltik be. — 
A csondőrsóg Baranyában elfogta Lá- 
zics Mihályt, aki úgy Baranyában, 
mint Bezdánban nagyobb mennyiségű 
tollat lopott. Lázics-ot Bczdánha vitték 
a vizsgálat lefolytatására. - Grünber- 
ger Hermann nyugalmazott bezdáni 
kántor felesége <>7 éves korában el­
hunyt. — A szomborj Szokn orosz 
szakosztálya Bezdánban műsoros estet 
rendezett, amely kitünően sikerült. Kü­
lönösen az orosz táncok tetszettek na­
gyon a közönségnek.

Tanfolyam nyelvek, kereskedel­
mi ismeretek és általános műveltség 
elsajátítására. Szeptember közepén kez­
dődik a noviszádi Pedagógiai intézet 
rí ismert nívójú tanfolyama. A tanterv­
ije- a. következő tárgyak vannak fel­
véve: 1. Nyelvek: szerb, német és 
francia nyelv: 2. kereskedelmi ismere­
tek: könyvelés, szerb és német keres­
kedelmi levelezés, szerb és német 
gyorsírás, számtan; 3. műveltség: a 
kultúra, irodalom és művészet történe­
te, földrajz, a nevelés alapelemei. A 
tanítás félnapos, hat tanerő vezetése 
alatt kisebb csoportokban. Jelentkezés 
hétfőn, kedden, csütörtökön és szom­
baton lo és 1'2 között, Zseleznicska 7 
(Telefon 30—12). — Ezt a tanfolyamot 
különösen olyan szülőknek ajánljuk fi­
gyelmébe, akik négy középiskola után 
gyermekeiket tovább óhajtják képez- 
tet ni.

— Minden kilogram lopott dohány­
ért egy napi fogház. A noviszádi tör­
vényszéken tegnap több kisebb ügyet 
tárgyaltak. Prokin Zsivojin begecsi 
borbély ellen az államügyész azt a vá­
dat emelte, hogy ezév február 9-én 
Bogecson Bogojov Mita padlásáról el­
lopott 45 kilogram dohányt. A bizo­
nyítási eljárás során igazolódott Pro­
kin bűnössége és a bíróság -15 napi 
elzárásra ítélte. — Plávsies Pánt a volt 
becsei! végrehajtó ellen az állam - 
ügyészség zsarolás kísérletének vád­
ját emelte. Ebben az ügyben a bíró­
ság már tvbbizbcn tűzött, ki tárgyalást, 
de Plávsies egyszer sem jelent meg. 
Tv gnapra i.-mét. ki:űzték az ügyet, de 
Plávs <' : i! ■ ivolmaradt. A bí­
róság most elrendelte, hogy ha Pláv- 
sicsot bejelentett lakásán nem találják 
meg. akkor k-'-rüzőlovelot bocsássanak 
ki ellene.

— Kanizsa város közgyűlése. Kani­
zsa város képviselőtestülete közgyűlést 
tartott, amelven több kisebb ügyet in­
téztek el. Kataszteri nyilvántartóvá 
Melnyikov Valentin várad hivatalno­
kot. választották meg. — Sumanec Zsi- 
vonul képviselőtestületi tag kérte n 
közgyűlést, hogy dr. Nikolics Vladimir 
volt városi orvost, újra válasszák meg 
tiszti főorvosnak. A közgyűlés ezt a 
"kérést nem teljesítette, mivel dr. Ni- 
kolics nemrégiben saját maga mondott 
fc! és végkielégítéssel távozott, úgy­
hogy nem lehet joga újbóli megválasz­
tását. kívánni. — Elhatározták, hogy a 
zsidó hitközség iskolaépületéért évi 
húszezer dinár bért fizetnek. — Tudo­
másul vették n bán; hivatalnak a tele­
pesek beadványára adott elutasító vég­
zését. Eszerint a telepesek is kötelesek 
pótadót fizetni. Elhatározták, hogy a 
nadrljáni utat. kiköveztetik.

— A kútba fűlt egy szvilojevói 
gazda. Bruzsnyai András 83 éves 
szvilojevói gazda, aki fiánál ólt, hét­
főn délután 5 órakor beesett az. ud­
varban levő nyitott kútba. Mikor 
Bruzsnyaiék haza jöttek és nem ta­
lálták az öreget, keresésére indultak. 
Nemsokára meg is találták a kutban, 
de akkor már halott volt.
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Stieles «a férfié?
cs nem tudja miért i Talán rosszul sza­
bott ing van rajta. Azért inget vagy ál- j 
tálában fehérneműket, harisnyákat Csak 
itt vegyen. Jó szabású és elsőrendű 
anyagból készült ingeim elismertek.
■Vg rffenW A Noviszád, Kr. Petra 11 
nLVPIlA és Posta ucca sarkán

— Megvilágítják a noviszádi villa- 
mos megállóhelyeit jelző táblákkal.
A noviszádi villanytclcp az uj 500 j 
wattos utcai lámpák felszerelésével 1 
egyidejűleg a villamos megállóknál 
elhelyezett táblák fölé is lámpát sze­
reltetett, úgy, hogy most este meg­
világítják a »tramvajska stanica < 
feliratú táblákat. A megvilágított | 
táblák már messziről láthatók és igy i 
mindenki már messziről észreveheti 
a villamos megállókat.

— Sasinci községben két hónap 
alatt tizenkét ház égett le. Sasinci ; 
község lakosságán erős nyugtalanság j 
vett erőt, mert két hónap alatt tizen­
két ház égett le a községben. Két 
hónap előtt nagy zivatar vonult cl 
a község felett és akkor a villám fel­
gyújtott egy házat, azóta állandó­
sultak a tüzek. A rumai föszolgabi- 
róság most egy tisztviselőt küldött 
ki, hogy indítson vizsgálatot a titok­
zatos tüzesetek ügyében.

TÁNCISKOLA
KATYANSZKI NIKOLA,
Usztavszka ucca 24 alatt

e hó 5-ón újítja meg tánckurzusát. — 
Tanítási napok: kedd. csütörtök, szom­
bat és vasárnap délután. Vasárnap es:e 
8—11 óráig vendégest. — Beiratkozni 
lőhet mindennap. 4^

— Gyújtogatás az Oszijek-környéki
Pfeiffer uradalomban. Az Oszijek ma­
iéit levő Cetinén Pfeifer Oszkár ura­
dalmában kigyulladt a 00 méter hosz- 
szu és hét méter magas kenderraktár, 
amelyben '.'20.000 dinár értékű kender 
volt. felhalmozva. Az oszijeki és céh­
nél tűzoltók a tűz kitörésének hírére 
azonnal kivonultak, do csak a fűz to­
vaterjedését tudták megakadályozni. A 
raktárban 1.700 mázsa kender égett el, 
ami által hatvan munkás vesztette el 
kenyerét. A munkások a tűz kitörése 
után két gyanús alakot láttak elsza­
ladni és ezért azt hiszik, hogy gyújto­
gatás történt. A nyomozás megindult.
A kár biztosítás révén megtérül.

— A zágrebi egyetemre beiratkoz­
ni szándékozó elsőéves magyar hall­
gatóknak mindennemű felvilágosí­
tással szolgál a Magyar Egyetemi 
Hallgatók Kultur-cgycsülelénck tit­
kársága (Zagreb Kulturno drustvo 
madjarskih akademiesara, Radityeva 
(Duga) u. 32 dvoristc) szintúgy a 
beiratkozásnál segédkezik. Magyar 
elsőéves egyetemisták, forduljatok 
bizalommal a fentemlitett címhez.

— Kiadják a Kikinda—Petrovgrád 
közötti autóbuszjárat engedélyét. Apu- 
nabánság elhatározta, hogy engedélyt 
ad a Kikinda—Petrovgrád között meg­
indítandó autóbuszjáratra. A pályáza­
ton résztvevőknek jugoszláv állampol­
gároknak kell lenniök és két, teljesen 
kifogástalan autóbusszal kell rendel­

kezniük. Az árlejtésre vonatkozó köze­
lebbi felvilágosításokat a bánság keres­
kedelmi ügyosztálya adja meg. A pá­
lyázati határidő október 1.

— Makacs székrekedés, vastaí- 
bélluirut, a dugulás következté­
ben fellépő betegségérzet reggel 
és este egy-egy kis pohár termé­
szetes »Ferenc József« keseriiviz 
használata által megsziintethetők.

Ont. reg. S. br. 3047/34.

Fontos a szülőiméit!
Az iiholas/ez/n kezdetekor llrtriSIlUAlí 1^*

htrnemhh, tmiiotrreu, mellények niív
választékban és o'csó árban kaphatók

m-i Q™«. ntniumm novisad,
^ cKcyMOB Kr. Petra I. *>
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— SifFis Irma cnekmtivcsznő kül­
földi tanulmányutjáról hazaérkezett 
és megkezdte énektanítását. Jelent­
kezni Szubotica, Scnoe ucca 5. szám 
alatt lehet délelőttönként.

— A szuboticai Magyar Olvasó­
kör választmányi ülése. A szuboticai 
Magyar Olvasókör választmánya 
szeptember 12-én, vasárnap délelőtt 
tíz órakor ülést tart. Az elnökség ké­
ri a tagokat, hogy a fontos tárgyso­
rozatra való tekintettel minél na­
gyobb számban jelenjenek meg.

— Elítéltek egy martonosi betö­
rőt. A szuboticai törvényszék ked­
den három havi szigorított fogházra 
ítélte Kéri József martonosi napszá­
most, aki feltörte házigazdája, Ja- 
nyatov Danica lakását, mialatt az 
mezei munkán volt és minden érté­
kesebb ingóságot eltulajdonított. A 
vádlott nyomorával védekezett.

— Gyengeség és vérszegénység 
ellen Malachin. Kapható gyógy­
szertárakban. — Főlerakat : 
Grossinger gyógyszertár, Noviszác 
Ogl. reg. S. br. 588. 20. 1. 1934.

Temeriniek adótárgyalása szeptember
9-én. Kereskedők, rőfösök, harisnyátok 
Bernard Flórián, Kálmár Pál, Uracs 
Mátyás. Kohuth János, BArkány Ja­
kab, Oóbor Illés, Jamrik 1 ja jós, Kan- 
gyolka Jakab, Kangyelka Vendel, 
M cJilsz Mihály, M chlsz, József, Ba­
logh Sándor, Móhr Mihály, Péter Fe­
renc, 1 lem rich Antal, Puskás Zoltán,
• •ráf József, iiy.v. Nagy Rezsőné, Péter 
Károly, Sumonyi János, Varga Ferenc, 
Bcrelka András, Czilczer Dezső. Czil- 
ezer Sári, Flamann Mária, Guszmann 
Albert, Kiss P. Pál, Kinetovits István, 
lvmetovits József, Kolter Mátyásné, La­
li oa Károly, özv. Müller Ignúcné, Pas­
ka András, Paska János, Pusztán Il­
lés, Pörge Béláné, Szakái Andrásné, 
Zóni Istvánná, Szubotity Jofta, Schoss - 
Forger Manó, ('zakó Péter. SvFialt tér 
Ferenc. Tényi Ödön, Titz József. Trku- 
l;a Mária. Úri János, özv. Varga Fe­
lmenő, Vir Vendel, Csővári Antal, Vol- 
ipert Antalnő, Tényi Imre, Szálé) Já­
nos. Juhász András, Volpert Ferenc, 
Guszmann Béla, Wurnser Miklós, Rej- 
ner Gyula, Biró András, Gyukits Volj- 
ka. Bojler Ármin, Schlesinger Mór, Ko­
vács Mihály. Füstös Sándor, Bánó Ti­
bor. Jakubeez József, Révész István.

Kovács Kacsmár (Szubotica), harma­
dik Berta—Harangozó (Szubotica).

A szuboticai játékosok igen szép 
eredményt értek el és csaknem ki­
vétel nélkül valamennyien nagysze­
rűen játszottak a kitűnő Koncot ki­
véve, aki tréning nélkül állt ki és

így nem tudta kellőképen kifejteni 
képességeit.

Dr. Strclitzky Dénes vándorserle­
gét ünnepélyesen nyújtották át a 
győztes zagrebi csapatnak. A verse­
nyek többi győzteseit érmekkel ju­
talmazták.

Nehezen győzött a jugoszláv 
válogatott a románok felett

A hétfői ünnep mérkőzései
Közel tizenötezer főnyi közönség 

előtt játszott hétfőn Jugoszlávia vá­
logatott futballcsapata a román vá­
logatott együttessel Beográdban. Az 
igazságnak tartozunk azzal a meg­
állapítással, hogy

a mérkőzésen a román csapat 
volt a jobb,

mégis kikapott. A jugoszláv csapat a 
játék elején két gólt ért el Vujadi- 
novics illetve Lesnik lövéséből, s bár 
a félidő végéig a románok támadtak, 
gólt nem értek el. A második félidő­
ben a jugoszlávok voltak fölényben, 
de rövidesen a román abszolút úrrá 
lett a pályán, mégis csak egy gólt ért 
el Barátky révén. így Károly király 
serlege Jugoszláviában maradt.

Noviszádon a BASzK a Vojvodiná- 
val játszott barátságos mérkőzést 2.2 
(2:1) döntetlen eredménnyel. A Voj­
vodina kombinált csapattal állt ki fő 
leg a második félidőben, a BASzK 
teljes első csapatával. Az eredmény

A zagrebi bajnokcsapat nyerte 
dr. Strelitzky Dénes serlegét
A csapatversenyben második a szuboticai, 

harmadik a beogradl lett

Jólsikerült a petrovgrádi 
kétnapos körmérkőzés

igy nagyon dicséretes a Vojvodinára. 
Előmérkőzést a Textil játszott a Tr- 
govacskival 0:0 döntetlen arányban.

Vrbászon a Dulcisz 9:0 (6:0) arány­
ban könnyen győzött a BUSZK 
együttese felett.

Szuboticán a jubiláló ZsAK 1:0 
(0:0) arányú értékes és szép győzel­
met aratott a Kinizsi csapata felett, 
a Bácska pedig 3:1 (1:1) arányban 
győzte le a Szentai AK együttesét.

Sztárakanizsán a Szloga 2:1 (1:1) 
arányban győzött a szentai Rádnics- 
ki ellen elsőosztályu bajnoki mérkő­
zés keretében.

Bogojevón az ottani újjáéledt Je- 
dinsztvo 4:0 (3:0) arányban győzött 
a kupuszinai Szloga felett.

Adán a Rádnicski 4:0 (2:0) arány­
ban legyőzte a szentai Jugoszlovén 
kombinált együttesét.

Bácskogradistén pedig a BAK 
1:0 (1:0) arányban győzött a novi- 
knezseváci Obilics felett bajnoki 
mérkőzés keretében.

A petrovgrádi vasutasa port egyesü­
let vasárnap és hétfőn ünnepelte fenn­
állásinak 15. évfordulóját és ez alka­
lommal kétnapos érdekes sportprogra­
mot rendezett. A jubileumi körmérkő­
zésén részt vettek az összes petrov­
grádi egyesületek, amelyek a jubiláns 
egyesület serlegéért mérkőztek, azon­
kívül mindkét nap a szuboticai Sz.AND. 
hétfőn pedig a beográdi Jugoszlávia 
csapata vendégszerepelt. A mérkőzé­
sek eredményei a következők:

Obilics - Vojvodina 2:1 (1:1). Nivói­
kul, lanyha iramú mérkőzés. A veze­
tést az Oilics szerezte meg Murgu ré­
vén, majd Faragó 11-ből egyenlített. 
Csányi hendszet vét büntetőterületen 
Felül, a megítélt 11 -est azonban Szirn- 
tánovics a kapusira lövi. A második 
félidőben ismét. Murgu eredményes és 
a Vojvodina hiába akar egyenlíteni, 
nem sikerül. Bibak jól vezette a mér­
kőzést.

Schwäbische Rádnicski 2:2 (1:1). A
mérkőzés a Ri-lnieskinak állt jobban, 
a inunk,íscaapat nagyszerűen fejlődik 
és komoly szereplést Ígér a bajnokság- l 
Fan. A vezetést i- megszereztek, <!■' 1 
HarinaiJiy hamar egyenlített a félfáról 
pattanó lövésével. A második félidő­
ben Jegl a Sohwühischét juttatja veze­
téshez. de nemsokára Radoszuv egyén­
it. A munkáscsapat ezután hevesen 

ostromolja a Schwäbische kapuját es , 
teljesen kikészíti a hires Schwäbische ‘ 
csatársort, de az eredményen változ­
tatni nem sikerül. A mérkőzést Popov 
vezette. A döntőbejutást sorsolással 
döntöttek cl. a szerencse ezúttal. is a 
Schwäbischenek kedvezett.

ZsSK—SzAND (Szubotica) 1:1 (1:1).
A mérkőzés nem mozgott azon a nívón, 
amelyet a közönség elvárt. A SzAND 
mezőnyjátéka tetszett, pompás pasz já­
tékuk szinte elragadtatta a közönségek 
de eredménytelenségük kiábrándító 
volt. Minden iram és lendület nélkül 
játszottak. Mentségükre szolgál, hogy 
négy tartalékkal állottak ki. A vasutas- 
csapat csak a második félidő elején 
elégített ki. amikor pompásan támadott, 
Jo Kökényes! pompás védése és a hát­
védek kitűnő játéka veszélytelenné tet­
te az ostromot. A vezető gólt Tóth I. 
lőtte, aki ezzel búcsúzott egyesületéből, 
amelyben sok évig játszott és rögtön a 
gól után levonult a pályáról, hogy nyu­
galomba lépjen. Az egyenlítő gólt a 
SzAND jobbösszekötőjo vágta be, egyé­
ni akcióiból még az első félidő elején

Vasárnap nagy érdeklődés mellett 
tartották meg a szuboticai Magyar 
Olvasókörben az országos asztali ten- 
niszversenyeket dr. Strelitzky Dénes 
ezüstserlegéért. A versenyek igen 
£zép sportot nyújtottak. Első az or­
szágos bajnok zagrebi ZKD lett, a 
szuboticai csapat a második, a beo­
grádi pedig a harmadik helyet nyei- 

A beográdi csehszlovák klub 
selejtezőben kiesett, mert 5.4

de el 
már Cl OC1CJ IC4.UWWÍ» -----
arányú vereséget szenvedett a Ma­

gyar Olvasókör csapatától.
A versenyek végleges eredményei 

a következők:
Első (ZKD (Zagreb), második Szu­

boticai TTC, harmadik KIÉ (Beo- 
grád).

Az egyéni versenyekben az orszá­
gos bajnok, a zagrebi Marinko győ­
zött, második Fodor Szubotica, har­
madik Konc Szubotica.

A páros verseny első helyezettje a 
zagrebi Marinto-Stein par, második

é.< a játék vénéig nem változott az 
eredmény. Avramov játékvezető né­
hány F hálói eltekintve, jól bíráskodott.

\ jubileumi ünnepség második nap- 
ián először a serlegmérkőzés döntőjét 
játszották le. amelybe az előzőnapi 
eredmények alapján az Obilics és a 
Sch will dsctie kerüllek.

Obilics — Schwäbische 4:4 (2:3). \
serlegmérkőzés döntője élénk 1 s izga 
más játék után eldöntetlenül végződött, 
bár a Schwäbische minimális gélara- 
nyíl győzelme indokolt lett volna. A 
jubiláns serleg sorsáról igy sorshúzás 
utján döntöttek és a szerencse ezúttal 
az Obilicsnak kedvezett.

Borac -SzAND 5:1 (4:0). A szuhotl-
cai vendégcsapat az első félidőben va­
lósággal lézengtek a pályán. A Borac 
a lapos ji'u«kot forszírozta és állandó 
támadásban volt, sorra a legpompásabb 
gólhelyzetek kínálkoztak, de meg az 
ötösön Felöl i< kombináltuk, azonkívül 
Kökényes! ól is v-álett, mégis négy 
szép géM érlek el. A második félidőben 
teljesen megváltozott a játék kepe. A 
SzAND magasan játszott és uralta a 
mezőnyt, de a lövéseket nem kísérte 
szerencse. Mind föló száltak, a jobb- 
szélső egy pompás (élfái is lőtt, inig 
végre ugyanő berúgta a becsületgoit. 
A Borac az utolsó percben állította be 
a végeredményt.

ZsSK — Jugoszlávia (Beográd) 5:2
(2:1). A beográdi Jit >szlávia komi), 
miit csapata, amely vasárnap Noviszá­
don 4:1 art inban győzött a N AK el­
len. súlyos és megérdemelt vereséget 
szenvedeti. A vendégcsapat lanyhán 
kezdett, a vasutasok azonban teljes 
gőzzel indullak és az 5. percben mar 
vezettek, majd néhány perc múlva Kál­
lai fejesgóljával már kettő az előnyük. 
A beográd iák ezután indolenskednt 
kezdenek, állandóan vitatkoznak a bí­
róval, majd egy ti-est érnek el. de ez' 
kihasználatlanul hagyják. A félidő vé­
geidé érik el első góljukat. A máso­
dik félidő egyenlítéssel kezdődik és mar 
a Jugoszlávia győzelmét várják, a len­
dületes vasutascsalArsor azonban volté 
meson támadt, különösen Gruzling 
johhszélsö beadásai veszélyesek és ren­
desen góllal végződnek, ngy hogy vég­
eredményben három gólkülönbséggel 
győznek a vasutasok. Podgradszkj ki­
tünően bíráskodott, a közönség viszont 
az indolen« beográdi játékosokat több­
ször kifütyülte.

A Ferencvárosnak sokat kell 
javulnia vasárnapig

Vasárnap mint ismeretes, a római 
Lázio mérkőzik Budapesten a Ferenc­
várossal, a Középeurópai Kupa döntő­
jében. A revánsmérkőzést október 21 
én játsszák Rómában. A vasárnapi 
mérkőzést komoly aggodalommal várja 
■nemcsak a Ferencváros, hanem az 
egész 6porttársadalom. Bizonyosra ve­
thető ugyanis, hogy ha Ferencváros a 
pesti mérkőzésen nem szerez néhány 
gólelőtnyt. úgy nem igen számíthat a 
végleges győzelemre, mert Rómában, 
olasz közönség előtt, olasz pályán, a 
Lázio óriási előnyben lesz.

Márpedig a legutóbbi formája alap­
ján a Ferencváros nem sok sikert vár­
hat a vasárnapi találkozónál Eddig ba­
rom bajnoki mérkőzést játszott a csa­
pat egyel döntetlenül végzett, kettőt

megnyert ugyan, de csak egy-egy gól­
különbséggel. miközben nem kevesebb, 
mint 7 gólt kapott. Vanárnapp a Kis­
pest ellen tizenegyessel győzött a Fc- 
rencvávras 4.-3 (3:2) arányban. Igaz. 
hogy vasárnap a Lázio is döntetlenül, 
sőt gólnélkül játszott Triesztben, ez 
azonban nem veszélyes, mert a római 
csapat idegen környezetben játszott.

Vasárnap egyébként a Nemzeti 1 o 
(1:0) arányban győzött a Bocskai ellen, 
a Phöbus 3:0 (2:0) arányban győzte le 
a Budai 1 l-et, a Hungária 7:0 (5:0) 
arányikon a Szürketaxit, az Újpest 5:0 
(4:0) arányban a Budafokot, az Elek­
tromos 2:1 (1:1) arányban Szegedéi,
végül a Törekvés 3:0 (1:6) arányban a 
győri ETO-t.

I
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A íugoszlaiial gyümölcs is Irnshlvifel 
egyenetlen Helyzete Wözépeuropa 

ipgyaszlópiacaln
Fokozódó bolgár gyümölcskivitel — Németország és Csebszlovák'a 
érdektelensége a jugoszláv kivitelben — EgyUtimiiköiies a magyar

exportőrökkel

— Saját munkatársunktól —

Beográd, szept. 6.
Jugoszlávia termékeinek a külföldi 

főleg a középeurópai piacokon való 
elhelyezése serényen folyik, bár az 
őszi cikkeket, igy elsősorban a gyü­
mölcsöt gyengülő árak mellett szíve­
sen veszik. Az állat és állattermékek 
piacán némi lanyhulás állott be, ami 
elsősorban a németországi korláto­
zott felvevőképességnek tudható be, 
de Olaszország is, pénzügyi okokból, 
nagyobb mennyiségeknek hosszú 
szállítási időre való lekötésétől, az 
utóbbi napokban tartózkodik.

Szilvából, az európai gyümölcspi­
acokon igen kedvelt jugoszláv ter­
mékből, az utóbbi két-három hét 
alatt, hetenkint mintegy 60—70 va­
súti kocsival szállítottak külföldre, 
ami tekintettel az exportnak most 
következő igazi szezonjára, elfogad­
ható mennyiség. Ettől a 60—70 vasú­
ti kocsiból a fele a bécsi, illetve köz­
vetve az ausztriai piacokra ment, 
ahol nagyban cca 2—2.50 dinárt, a 
gyümölcspiacokon pedig válogatott, 
szép áruért 4 dinárt fizetnek. A szil­
va nagyrészét a Boszniai Brcsko, a 
sumadijai Kraljevó, Csacsak és Sa- 
bác vidékéről szállították. A bécsi 
piacon igen nagy mennyiségű romá­
niai és magyarországi szilva is van, 
amelyek, az exportőrök megállapo­
dása hiányában az áralakulást káro­
san befolyásolják.

A magyar exportőrök szívesen 
keresik a jugoszláv exportőrök­
kel való megegyezés lehetőséget, 
de a románok ügynökei minden 
megállapodástól mereven elzár­

kóznak.
Szőlő: A Bécs és németországi pia­

cok felé tartó kivitel, ami a múlt év­
ben, ebben az időben már igen szép 
eredményeket mutatott fel, alig akar 
megindulni. Természetes oka ennek 
a négy hétig tartott sűrű esőzés, 
rossz időjárás, sok a savanyu áru, a 
szüretelés sem volt lehetséges. A fő­
ok azonban abban rejlik, hogy a

középeurópai gyümölcspiacon 
igen kitünően megszervezett 
bolgár szőlőkiviteli organizáció 

működik,

val rendezze kapcsolatait Olaszor­
szág és Ausztria felé, amellyel pár­
huzamosan Magyarország export­
szervezeteivel kell egységesen fel­
lépni, amelyekben erre az értelmi és 
szivbeli hajlandóság is megvan. 
Németország nem képes nagyobb 
mennyiségű élelmicikket, gyümöl­

csöt, stb. vásárolni, mig Csehszlová­
kia, hiába minden kisantant gazda­
sági kooperáció, kereskedelmi inté­
zet, stb., mint azt az utóbbi hóna­
pok külkereskedelmi statisztikája is 
igazolja,

a jugoszláv kivitelből egyre 
zsugorodó szerepet vállal.

amely elsősorban a jugoszláv szőlő 
esélyeit, árkialakulását gyengíti. — 
Igen szép, válogatott és édes bolgár 
csemegeszőlőt árusítanak a bécsi pia­
cokon, már 70—80 garasért, tehát 
alig 7 dinárért, mig gyengébb minő­
ségűt, de szintén élvezhető árut kö­
rülbelül a feléért. Bolgár szőlőn kí­
vül a magyar áru is, elsősorban Pest 
környékéről, a Dunántúlról, amely 
kedvező szállítási lehetősége folytán 
a jugoszláviai szőlőkivitellel szem­
ben előnyben van, bár az olcsó bol­
gár szőlő a magyar áru esélyeit is 
nyomja, ha nem épen árban, de na­
gyobb mennyiségek elhelyezhetősé­
geben. Ugyanez a helyzet Csehszlo­
vákiában, ahová a bolgár szőlőn kí­
vül gürögszőlő is érkezik. A görög 
dohányszállitás kompenzációjául u-

gyanis Csehszlovákia primőröket, 
gyümölcsöt, fügét vesz át Görögor­
szágtól s igy a jugoszláv szőlő a cseh 
szlovák piacokon is háttérbe sziorul.

Alma: Ebben a cikkben a kivitel 
még kezdetén van, de máris látjuk a 
nehézségeket. Nagyban 2.50—3 di­
nárért árusítják a jugoszláviai almát 
Bécsben, de a déltiroli (olasz) alma. 
amelyből már nagyobb mennyiségek 
kerültek fel, érezhető konkurrens 
cikk.

Zsir. A főpiac Trieszt és Fiume.
Az utóbbi hetekben, mint már emlí­
tettük, ezek a piacok lanyhák. Na­
gyobb mennyiséget le nem kötnek, 
le sem hívnak. Zsirszalonnából Cseh­
szlovákia vett át, körülbelül hetni 2 
—3 vaggont, sőt téli szalámit is, egy­
előre fél vasúti kocsit. A szalonna 
kilójáért 22 dinárt fizettek.

Hús. Úgy az olasz, mint a bécsi 
piacon sok az áru és a forgalom meg 
csappant Borjúhús aránylag jó ára­
kon elhelyezhető, mig a marhahús 
Bécsben, nagyban, prima áru 20—22 
dinár. Sertéshúsért ugyancsak any- 
nyit fizetnek, mig a ládaáru (sózott) 
valamivel alacsonyabb áron talál 
vevőre. A husf el vitel egyelőre nem 
csökkent, de ha a piac nem javul, 
tartózkodás lesz észlelhető. Úgy a bé­
csi, mint az olasz piacokon sok a 
magyarországi hús és hústermék is, 
mig Bécsben úgy a jugoszláviai, mint 
a magyarországi husfelvitelt a len­
gyel áru nyomja, ami valamivel ol­
csóbb. A bécsi piacon számottevő a 
belföldi hús is.

Az élőállat piacot — őszi, vissza­
térő jelenség — az ausztriai élőállat 
kínálat szabályozza. Csehszlovákia fe 
lé, hús és élőállat kivitelünk a fenn­
álló kintingensrendelkezésen belül 
bonyolódik le, elsősorban a Szerb 
mezőgazdák központi szövetkezete 
szállítmányaiból. A cseh piacon elért 
áraink, ab jugoszláv határ: hízott 
disznó 8.—, hizlalásban levő 7.50, 
marha 7.—, nehéz ló darabonként 
5000—5500, mig a boszniai ló 2000 
dinár.

Tojás: Legnagyobb vevőnk volt, a 
berlini »Reichsstelle für Eier« olyan 
árakat szabott meg, amelyek ha nem 
változnak,

minden további üzletkötés lehe­
tetlenné válik.

Mint minden élelmezési cikkben, eb­
ben is, a

Göring élelmezési diktátor hi­
vatala által megszabott árak le­
hetetlenné tesznek minden ko­

molyabb üzletkötést.
Egyre csökkenő forgalom mellett, 
alig pár láda C. minőségű, lámpázott 
tojást szállítottunk, franko Salzburg, 
ládánkint hetven márkával.

Baromfi. Ebből a cikkből még 
mindig Olaszország veszi át a kivitel 
tulnyomórészét, mig Csehszlovákia 

I felé minden kivitel megszakadt.
Általában egyre érezhető, hogy 
Minden ok meg van tehát arra, 

! hogy a jugoszláv kivitel teljes sulyá-
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Forró siker jegyében folyt le a noviszaai 
magyar Musics premier

Vasárnap Csantaviren adják elő a Református Olvasó- 
kör műkedvelói 3 MinisztGr iöiGségét

>li=diM elöljáróban meg teli illa; «*»»,.Ä ÄÄ222“
pitani, a Miniszter felesége noviszAdi 
előadása igen jól sikerült.

Ez a megállapítás nemcsak olyan 
megszokott, a törekvő műkedvelők bá­
torítására szánt cirógatás, hanem vár 
gyilagos, komoly elismerés.

A Református Olvasókör műkedvelő- 
gárdájának több szem ttomból s oka 
volt arra, hogy az e.óadáü sikete te­
kintetében aggódiók Elu-zor is: a sze­
replők között volt néhány teli esen kez­
dő. Azután: a Refoimatus Olvas ik ir 
közönsége és általában a novas zár 11 kö­
zönség nem igen szokta meg azt, hogy 
olyan színdarabot nézzen, amelynek 
érdekességét csak iiodalmi értéke ad­
ja meg, amelynél sem ének, sem tánc 
nem segíti a műkedvelőket az érdek­
lődés felkeltésében és megtartásában. 
Máskor, ha a darab prózai része gyen­
gén ment, akkor a szereplők számít­
hattak arra, hogy hamarosan jön egy 
ének-, vagy táneszám. amellyel elfe­
ledtethetik a prózai rész sivárságát. 
Most azonban nem volt más segítség, 
mint az irodalmi hatásokra leléphet 
prózát vinni egy vonalban, simán, non 
den fenakadás nélkül. A Miniszier fe­
lesége nem bohózat, nem helyzetkomi­
kumra és szóviccekre épített szín da­
rab, hanem „komoly" jcllomvigj-átók, 
amelybe a imikedve'őknek a szöveg 
pontos elmondása mellett t-zerene.k 
szerint jellem sajátosságot is kebelt 
bevinni. Ez pedig már a mükedva.és 
magasabb foka.

Bátran állíthatjuk azt. hogy a Refor­
mátus Olvasókör műkedvelői sikerrel 
próbálkoztak meg a jellemalakitás ne­
héz feladatával is.

A harmadik nehézség, ami jelentke­
zett az volt, hogy a Miniszter feleségét 
jugoszláviai magyar színpadon milyen 
elgondolásban, eredeti beográdi vagy 
pedig kissé módosított budapesti felfo­
gásban hozzák színre.

Ugyanis Budapesten és Bécsben a 
fordítónak az ottani ízlésnek megfe­
lelően módosítania kellett az egyes ki­
fejezéseket, olykor pedig enyhíteni e 
kellett a miniszter feleségére jellemző 
érdekességeket. Például Popovics mi­
niszter és felesége „kegyelmes ur‘‘, il­
letőleg „kegyelmes asszony“ lett, ho­
lott pedig tudjuk, hogy az eredeti Mi­
niszter felesége a beográdi felfogás­
nak megfelelően nem tartalmaz túlsó 
gosan alázatos megszólításokat. Azon­
felül a magyar fordító a kis Rakóbői 
pesti srácot formált jellegzetes srác- 
szavakkal.

Pest számára igy volt jó a darab 
fordítása. Mi azonban megértjük az 
eredeti Nusics-felfogást is.

Siha István rendezőnek itt kellett 
ügyesen dolgoznia. Sikerült is a két 
felfogás között a középutat megtalál­
nia, úgyhogy a Miniszter felesége a 
magyar ízlésnek megfelelő nyelvezet­
tel is eredeti beográdi hangulatot su­
gárzott.

A főszerepet Sípos Liduska alakítot­
ta. Nagyon nehéz munkája, volt, mert 
állandóan a színpadon kellett mozog­
nia, hatalmas energiával egyedül vin­
ni az egész cselekményt. Feladatát dc-

zeke kitünően sikerült. Temperamen­
tumban nem volt hiány. Szerepét jé! 
tudta. Legnagyobb dicsérete az, hogy 
annak ellenére, hogy majdnem három 
órát kellett a színpadon tartózkodnia, 
egyszer sem követett el hibát, soha 
nem esett ki miniszternői szerepéből.

Az egész előadás legkitűnőbb sze­
replője Aranyosai Károly volt. Rövid 
ideig tartózkodott a színpadon, de az 
a’att az idő alatt igazán remekelt. 
Fellépése szinte tökéletesen nagyzoló 
és nvegle volt, kéjcncségbe hajló 
anyagi kapzsiságot é,< leplezetlen ön­
imádatot. árasztott. Öröm volt nézni, 
hogy milyen biztosan, öntudatosan és 
nagyfokú művészi készséggel ^ játsza 
me? szerepét. Minden elismerés meg­
illeti ezért Aranyoséi Károlyt. Sípos 
Lidusnak is a vele való jelenete sike­
rült a legjobban.

Vékás László nagyon rokonszenve­
sen alakította a léha miniszteri vöt. A 
legutóbbi alakításához képest biztató 
fejlődést árult el. Bizonyos, hogy még 
sok jólsikerült alakítást látunk tőle.

Csípő Aranka a cseléd szerepében 
kedves és igen ügyes volt. Szabatosan 
mozgott, semmi komoly hibát nem kö­
vetett. el. Szintén biztató Ígérete a no- 
viszádi mükedvclésnek.

Bucheimer Maca ugyancsak ügye­
sen mozgott. Peikert Vali rövid sze­
repében is sok tehetséget árult el.

Klier József Fakó szerepében meg­
lepő tehetséggel játszott. Nyomát sem 
mutatta a gyermekszereplőknél szoká­
sos megilletődöttségnek. Szintén erő­
sége volt az előadásnak.

Horváth Lászlóról is csak jót lehet 
írni. ösztönös szmósz'ehctség lakos, k 
benne és humoros szerepekben való­
színűleg mindig megfelel.

Kollár Bandi és Janka Lajos szin­
tén hiba nélkül, szabatosan játszot­
tak. Erdős Gyuláról k ugyanezt lehet 
állítani. lAtalában az egész előad s 
meglepően jó volt, a vártnál sokkal 
jobban sikerült. A jelenetek gyorsan 
és élvezetesen peregtek, a. közönség 
kitünően mulatott, és a darab mélyebb 
élteimét is átérezte. Sokszor nyiltszim 
taps is felzugott a nézőtéren, ami külö­
nösen nagy elismerés a közönség ré­
széről, mert eddig ilyesmit csak ének, 
vagy táncszámok után tapasztaltunk.

A sikerben nagy része van Siha Ist­
ván rendezőnek, aki ilyen minőségben 
Noviszádon most mutatkozott he. még 
pedig kitünően. Gondos és szakértő 
munkája minden jelenetén meglátszott. 
Különösen dicséretére válik az a fi­
nom jelenet, amikor a vicekonzul és 
C=éda az asztalnál kézmozdulattal jel­
zik a színpadon kimondhatatlan dol­
got ...

Röviden: A noviszádi magyar Nu- 
sics-premier sikeres és meleg hangula­
tú volt.

(tbD
-N-

A Miniszter feleségét a Református 
Olvasókör műkedvelői vasárnap, szep­
tember 12-én Csantaviren mutatják be 
az eredeti szereposztásban.
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Nagy közönség előtt hatalmas sikerrel 
mutatkozott be a bogojevói Gyöngyösbokréta

Horgoson

fíaut'Vthrh&U
tá!7cJto*MA*dc>+-

A horgosi Kaszinó közművelődési 
bizottságának nehény tagja az idén 
szintén megtekintette a bogojevói 
gyöngyösbokréta előadását és még 
akkor megérlelődött a gondolat, hogy 
a hires bokrétát a Tiszavidék népé­
nek is bemutassák ahol a népszoká­
sok és viselet tudvalevőleg majdnem 
teljesen kivesztek. A szép terv meg 
is valósult, a Horgosi Tűzoltó Tes­
tület által rendezett tüzoltónap ke­
retében. A bogojevói bokréta nyolc 
táncospárral érkezett Hosgosra, ahol 
a Kaszinó és a tűzoltóság vezetői, va­
lamint a horgosi bokréta 14 párja 
ünnepélyesen fogadták, Ezután kö­
vetkezett a tüzoltómise, melyen a 
Bokréták is résztvettek. A bogoje- 
vóiakat ebédre horgosi földműves- 
családok látták vendégül. Délután 
népünnepély volt, este pedig fáklyás 
felvonulás Őfelsége II. Petar király 
születésnapja alkalmából. Este 8 
órakor kezdődött az előadás,

amelyre rekordközönség gyűlt
egybe a Radios vendéglő hatal­

mas kerthelyiségben.

nem is tudunk újat mondani, hiszen 
utolérhetetlen táncaikat számtalan­
szor dicsérték. Meglepő a biztonság 
és közvetlenség, ahogy a színpadon 
mozognak minden póz. és merevség 
nélkül. És talán ez az örök mosoly 
az arcukon a sikerük titka, amely 
minden szivet felmelegit. Tomboló 
temperamentumuk különösen a »bo­
gojevói« táncuk alatt szinte eksztá­
zisba hozta a közönséget. Névszerint 
kiemelni egyiket sem lehet, mert 
mindegyik tökéletes volt. Külön szén 
záció volt a két gyermekpár fellépé­
se. Hasonló sikere volt Tamaskó Jó­
zsefnek — a bogojevói bokréta lel- i a 1 
kének és nejének tárogató-ének szám 
mai.

A közönség gyönyörködve szem­
lélte a szebhnél-szebb számokat, 

s a szereplőket alig akarta a 
színpadról leengedni.

Külön kell megemlékezni Sárkány 
Éviről a horgosi Bokréta legértéke­
sebb gyöngyszeméről, aki istenadta 
tehetségei adott elő monológot óri­
ási siker mellett. Nem szabad elhall-

ALMÉR1AI ÉJSZAKÁK

Kon rád fölényesen mosolygott.
— Higyje el, asszonyom, hogy 

tudtomon kívül történt az, amivel 
vádol . .. Mert az én szememben 
egyetlen nő képmása van és ettől 
a képtől én senki más nőt meg 
nem láthatok .. .

— Talán nem tart elég szép­
nek? - heveskedett az asszony.

I — Szóval én valótlanságot mon­
dok?

— Ha mégis megbántottam vol­
na, mély tisztelettel bocsánatot 
kérek...

Természetes, hogy az almériai 
asszonyok cs leányok ilyen elin-

— Hagyjuk ezt! — legyintett a 
kezével Konrád. — .Talán igaza 
van, kedves barátom, talán nin­
csen .. . De mit változtat ez azon, 
hogy szép lassan belepusztulok, 
mert nem jön el értem ő, hogy 
megmentse az életemet!

Ezen az e-tén c- éjszakán még 
az eddigieknél is vadabb és bolon 
dahh mulatozást rendezett Konrád 
gróf, Sentlii Diunizosz jelenlété­
ben.

Alntéria legelőkelőbb kávéliázá- 
ban voltak, ahol a városka legki­
válóbb családai szórakoztak. \ ze­
nekar egymásután játszotta a 
szebbnél-szebb számokat, különö­
sen spanyol tangókat, amiket kü­
lönösen szívesen hallgatott a kö­
zönség. A vendégek kivétel nélkül 
józanok voltak, még ott is, ahol 
néhány üveg spanyol bor, vagy 
francia pezsgő állt az a-ztalon. 
Társadalmi kötelességüknek érez-

tézéssel nem elégedtek meg. Már ték, hogy ebben a kávéházban, a- 
azért sem, mert a férj, vagy az! hol Alméria legelőkelőbb családai

Konrád udvariasan meghajolt 
— Asszonyom az ön szépségét 
egnagyobb hódolat illeti meg.... 

Én azonban mégis teljesen ártat­
lan vagyok abban, amivel vádol . .

A kaszinó kulturbizottsága nagy 
lelkesedéssel készült fel arra, hogy 
a nagyhriü bogojevói Bokrétának 
méltó kereteket teremtsen s szabad­
téri színpadot a szinpompás népmo- 
tivumok egész tömegével ékesítette.

A műsor első számaként a szoko- 
lok tornászcsapata adott elő hazafias 
számot nagy sikerrel, majd a hor- 
gosiak adtak elő énekszámokat és 
egy körtáncot, az előbbit kissé lám- 
palázasan, az utóbbit nagy siker mel 
lett. Ezután következett a bogojevói 
bokréta. A bogojevóiakról szinte már

gatni azt a hatalmas munkát sem, 
melyet a horgosi fiatal rendezőgárda 
végzett, eélén dr. Hegedűs Lászlóval 
a horgosi bokréta lelkes vezetőjével, 
akinek szinte az előadás megszerve­
zése köszönhető. Mindenben segítsé­
gére volt a fáradhatatlan rendező­
gárda: Rennich Dezső, Pernyész Ist­
ván — aki a színes díszleteket festet­
te — Bojnicki Károly, Varga János, 
Roisz Antal, a kitűnő érzékii rendező 
Heredi István és Sárkány Jenő.

A nagysikerű előadást reggelig 
tartó táncmulatság követte.

Kitünően sikerült a dolinái magyar 
népünnepély

Este a csantavirl mükedve:ők előadták a Fa'urossza
népszínművet

Vasárnap a Kanizsa határában lé­
vő Dolinán volt nagyszabású magyar 
népünnepély is — miként az idén 
rendezett többi ünnepélyre — ezrek 
és ezrek sereglettek össze a környé­
ki tanyákról. Az ünnepély rendezé­
sét a dolinái Földműves Olvasókör, 
az oromi Mezőgazdasági Olvasókör, 
a dolinái dohánytermelő egyesület, 
a kanizsai negyedik kerületi vadász­
egyesület és a szállási malmok szö­
vetkezete rendezte. Az ötventagu 
rendezőbizottság élén dr. Losoncz 
Ede kanizsai ügyvéd állt.

Az ünnepség reggel 5 órakor kez­
dődött zenés ébresztővel. Utána fel­
vonultak a gyönyörű magyar népvi­
seletbe öltözött csikósok és a tűzol­
tóság. A vendégeket ünnepélyesen 
fogadták, majd a piactéren kitünően 
sikerült lovasmutatványok voltak. 3

órakor kezdődött az ünnepi nagymi­
se, amelyet Szabó Dénes plébános ce­
lebrált.

Délben az Almási-félc vendéglő­
ben bankett volt, amelyen négyszá­
zan vettek részt. A banketten dr. Lo­
soncz Ede és Mélykúti Ferenc mond­
tak beszédet.
Délután Gyöngyösbokréta táncünne- 
péiyta tartottak. Huszonnégy fiatal 
pár járta el népviseletben a legszebb 
magvar táncokat. Ezután bemutatták 
a magyar népszokásokat is. Hat óra­
kor a tüzoltózenekar térzenét adott.

Este a Fejős-féle vendéglőben a 
csantaviri műkedvelők nagy siker­
rel adták elő a Falu rossza cimü nép 
színmüvet. Az előadás kitünően si­
került. Az előadás után jólsikerult 
táncmulatság következett.

Tomboló sikere volt a Grimasz 
kabaréjának Szuboticán. Az Olvasó­
kon színháztermében szombaton es­
te tartották meg a Grimasz első szu- 
boticai kabaréelőadását, amely a vá­
rakozásnak megfelelően nagyszerűen 
sikerült. Szubotica magyar társadal­
mának színe-java megjelent az elő­
adáson, amely ötletes, mindvégig 
szórakoztató és a maga nemében 
fővárosi viszonylatban is egészen 
magas színvonalú volt. A reviisze- 
rüen pergő tréfák éles, de mindig 
ízléses szatírával karrikirozták az

m, a politika, az újságírás 
ességeit és állandó derültség- 
-tották az igényes közönséget, 
szló. a Grimasz szerkesztő] é- 
éfái és paródiái mellett Bé- 
lászló, Búzás László és Keresz- 
ák a tréfákat, amelyeket Nyá- 
-ZSÖ, Garat Béla, Keresztesi 
•, Kelemen Manci, Balog Bella 
Lili kitűnő előadásban tolmá- 
A Grimasz kabaréját uj szá- 

1 kiegészítve közkívánatra 
sen megismétlik.

apa — a regényíró közbelépésére, 
teljesen beérte ezzel. Minthogy 

pedig minden éjszaka folyamán 
mindig uj és uj, nem is egv szép­
asszony, vagy leány képzelte azt, 
hogy Konrád szemének vágysuga­
rait éppen 6 feléje küldi, amit az­
tán olvadó mosollyal háláltak meg 
viszont ebből mindig uj és uj lo­
vagi a > ügy indult, ami másnap bé­
kés befejezést nyert: rövidesen az 
a furcsa dolog állott elő, hogy 
Konrád helyzete épp a szépasszo­
nyok és leányok miatt vált súlyos­
sá, sőt nemsokára tarthatatlanná.

A regényíró meg is jegyezte 
egyszer, amikor józan állapotban 
lévő barátjával beszélgetett:

— El se tudtam volna képzelni, 
hogy ilyesmi is történhetik ... Az 
almériai nők annyira szerelmesek 
önbe, kedves barátom, hogy miat­
tuk nemsokára menekülnünk kell 
innen!.. . Mert a szerelmes nő 
minden bűnt meg tud bocsátani, 
csak egyet nem, ha az a férfi, aki 
iránt ő szerelmet érez, nem haj­
landó azt viszonozni...

Konrád mosolygott.
— Miért nem mondja el nekik a 

való helyzetet?
— Mindennap elmondom, nem is 

! egyszer — nevetett a regényíró. 
— De mit ér a szó annak, aki szív­
dobogást akar? .. Mit ér a ma­
gyarázat, amikor szerelmet vár­
nak? ... Tudhatja ezt saját magá­
ról is... Hiába beszélnék eszten­
dőkig és hiába magvaráznám a 
valódi tényállást, az ön szivében 
továbbra is att maradna a mély 
gyász és szomorúság ...

— Talán mégis más érzés az 
enyém — tiltakozott Konrád, — 
mint amilyen ezeké a kacér asszo­
nyoké és leányoké!..

Sentlii nagyképűen felelte:
— Minden ember azt hiszi, tioey 

ő az ekfí a világon, aki feltalálta 
a szerelmet... Hogy ő az első 
igazi szerelmes... Hogy az ő ér­
zése egészen más, több, zengőbh 
és lángolóbb, mint a többi embe­
ré ... És ez igy van jól, kedves 
barátom, mert'a szerelemnek fel­
tétlenül szüksége van arra, hogy 

1 páratlannak érezze magát!...

jelennek meg, megőrizzék józan­
ságukat.

De mit törődött ezzel Vűzessery 
Konrád gróf.

Reá nem vonatkoztak az itt u- 
ralkodó társadalmi szabályok, hi­
szen ő nem fi ívom szórakozást, ha 
nem bódult és feledtető mámort 
keresett az italban. Úgy itta a pez< 
gőt, mintha emésztő láng lobogna 
a belsejében, amit ilymódon akar 
eloltani. Ninél gyorsabban el akar 
ta érni, hogy rózsaszínű fátyol 
hulljon az. öntudatára, amelyen ke­
resztül szebbnek és jobbnak, vagy 
legalább is elviselhetönek latszik 
az élet.

Az eredmény nem is maradt el.
Igaz ugyan, hogy Sentlii számi- 

tá-a szerint öt üveg pezsgőt ivott 
már meg, amikor igy kiáltott fel:

— Itt van!.. Hát mégis eljött!.. 
Itt van!..

— Kiről beszél, kedves barátom? 
— kérdezte nyugtalanul a regény­
író.

— Hát nem látja?!.. Itt van!.. 
Értem jött ő, Mont abán Izabella!

És nemcsak a tekintetével me­
redt egy pontra, hanem a kezével 
is odamutatott.

Sentlii megijedt, mert tudta, 
hogy most újra az következik, ami 
már sokszor megtörtént. Valame­
lyik jelenlévő asszony vagy lám 
önmagának tulajdonítja e/t a vá­
gyódó tekintetet, visszamosok >g 
s a férj vagy udvaró észreveszi és 
kész az újabb botrány.

— Ugyan, kedves barátom — 
szólt rá Komádra, — ne csináljon 
újabb ostobaságot!. .

De most váratlan dolog követ­
kezett.

Konrád, aki ezen az éjszakán az 
eddigieknél is jóval több pezsgőt 
ivott, hirtelen fölállt és elkiáltot­
ta magát:

— Minden asszony é- leány, aki 
igazán szeret engem, jöjjön ide!.. 
Ma királyi kedvemben vagyok és 
minden szerelmes szivet meghall­
gatok! ..

Visszaesett a székbe.
(Folytatj"k)
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Telefon 21-93 APOllO Telefon 21-9

MA 3, 5, 7 6s 9'15 órakor

EJ uhnjem
ILADJARI S VOLOE)

Világsikert aratott nagy film az orosz életből 
Főszereplők: Inkaiinov, CharU» Vancl, Plerrc Blanchar, Vera Corcoc

BIS
Előadások kezdete; hétköznap 5, 7 és 9'15, 
vasár- cs ünnepnapokon 3, 5, 7, 91b órakor

MA, 3, 5, 7 és 9'15 órakor ,

CHAB8E1E CHAP1IN legújabb filmje

Modern idők
BMIA „B1MNDA’-MEIENCI

\ szezon Oktober 1-16 fari
\i árak szeptember Hónapban a következők:
Az utószezonban, azaz Szeptember 1-től szeptember 30-ig; gyógykezelés, für­
déssé', lakás, ellátás, orvosi taksza, fürdőilleték, zene illeték pausál ára.
10 napi gyógykezelés: I. osztály 640 —, 11. oszt. 513’—, 111. osztály 440'— d'n. 
20 napi gyógykezelés; „ 118C —, „ 928 —, „ 785'— „

Kedvezményre jogomnak nek Árengedmény.

47-6 Banja „Rusanda" igazgatósára, Melcnci — Banai

OútonlQár
Főraktárak:

Zagreb, Jurisiceva ul. 3. Dubrovnik 
SuSak Kotor
Slbenlk Banja Luka
Split Tuzla

Teljesen elsőrendű kiszolgál.1 s, rendelések rajzok után

Skoplje
Blhaó
Petrlnja

4835

Apróhirdetések

Engedélyezett KATEKIZMUS, BIBllfl
valamint tanszerek, papíráru és kegytárgy 
legolcsóbban a SZENT ANTAL könyv- 
kereskedésben, Suboticán, Barátok templominál

ilöianek íiguelntebe! 4752
Szőrme, bunda átalakítást a legújabb 

divat szerint, legszolidabb kivitelben 
vállal

® i'vv taté u
Kr. Petra I u 3. az udvarban |Naön AnSal *I“c’me*,“r. Novi,,‘d

111 állást keres 111® Jó ruhánál is fontosabb az üde, tisz­
ta arcbőr. Elhanyagolt, tisztátalan arc­
bőrót már pár napi használat után fel- 
üdíti az elismert Daruvári erem. Hasz­
nálható éjjelre vagy nappalra. Minta- 
csomagot 8 dinár poslabélycg ellené­
ben küld Blum gyógyszerfúr, Subotica. 
107.

Fogtehnikus segéd állást keres. Cim 
a kiadóban. 4872

11 ELADÓ li

Hálószoba, ebédlő ég egyebek eladó. 
Carinszka u. 7. Megtekinthető 2—5-ig. Játszva megkereshet fé! óra alatt 

egy zsebórát vagy egy szép asztali 
órát. írjon még ma erre a címre: Ifjú­
ság kiadóhivatala, Petrovgrád, Dr.Tirs 
ucca 3- 4891

Komplett hálószoba ós más bútorda­
rabok eladók. Arhimandrita Rajicsa 9.

4895

Minerva Largo 4x2 lámpás rádió, 
utolsó modell olcsón eladó. Ixvbcnstein 
bőrkereskedés, Noviszád, Mileticsova 
19. szám. 4903

Megtanulhatja a szerb-horvát kon 
verzációt és a gramatikáját. Arnosz 
Radoszláv, Noviszád, Radnicska 15, I. 
emelet. 4835Hl kiadó ..... Ilii

E&fititroleBfllósnBsróSt
aNtoiasSttih leßiutäimosabban

flndräss/näl, Subolica, Csirkepiac

Négy szoba, előszoba, fürdőszoba, 
konyha, spcizból álló lakás azonnal ki­
adó. Szlevana Branovacskog ucca 1.

I, BEOOBADI MALIIT AS
szcplcmber ll-lől szeptember 21-ig
Ez a kiállítás már az első alkalommal befutott 

a nagy világkiállítások közé.

Erről a kiállításról Ön sem maradhat el

A jugoszláv vasutakon és hajókon 50%-os 
kedvezmény

Kiadó október 1-re Ili ront szobás és 
tarzon lakások teljes komforttal ós 

mellékhelyiségekkel. Petra Zrinj-szkog 
57. #-;zám. 4889

Magányos villa, mely áll 4 <zoba, 
előszoba, konyha, fürdőszoba és cse­
lédszobából, véleményéé és gyümöl­
csös kerttel kedvező árban kiadó. Ér­
deklődni Ruzmarinczka ul. 1 szám.

______________________  4904
Híj K F RESI.ET b

Jobb lányt gyermekok mellé, ki a 
háztartásban is segédkezne, keresek. — 
Cím Schraolka hirdetőbe. 4885

Akumulátort minden célra szállít, ja­
vításokat garanciával végez, akumulá- 
torlemezok és alkatrészek ver.-onyképes 
árban kaphatók. Wilhelm. Szubofica, 
Pasicova ul. 2. 149

Bejárónő egész napra felvétetik. Ca- 
rinszka ulica 6. 4899

» legjobb, legizletesebb ée legolcsóbb természe­
tes ásványvíz. — Ásvány-alkatrészei gyógyitólag 
cs felfrissitöleg hatnak az egész szervezetre, főleg 
az emésztőszervekre. Kitűnő a fröccehöz, egymaga 

üdít és frissít.
Ovakod|6h a hamisításoktól,

amelyek veszélyesek lehetnek az egészségére,
Ügyeljen a védjegyre!
Szállítjuk minden üzletbe és házhoz is. Kapható 
minden gyarmatáru-kereskedésben, vendéglőben 

és kavéházban.
Noviszádi iroda:

Trifkovics-tér 3/1, Telefon 20-20 
IERAH&TOH : Bcosrodhön Karagyorgyeva 
ulica 15, tel. 30-428. FIÓKOK SzomDorRtin
tel. 69, szmederevón tel. 47, Mrasujevö- 
con, tel. 88, és Pelrovfirádon tel. 169. 
Héílivlselefek : Zagreb, Banya Luka, Szkoplyc, 
Nis, Králycvo, Kragujevac, Csacsak, Valycvo 

Uzsicc. i-oznica, Obrcnovac, Sabac, Lcskovac. Mladcnovac, Szubotica, Sserajevo 
varosokban és minden nagyobb helységben,

Stedionice Dunavske Banovine

Perfekt szakácsnőt éves bizonyít­
vánnyal keresek. Weisz, Noviszád, 
Ljubljanszka 9. Noviszád. 4896

Tanonc középiskolai képzettséggel 
felvétetik Gausz Viktor füszerkereske- 
dőnél, Noviszád, Haltér.

Férfiszabó kézimunkást felveszek, ki 
a finom konfekcióban jártas, előnyben, 
líraija Petra HL 153. 4902

KontHiné és háiöíng
elegáns kivitelben ,

LINGERIE
Resch Károlyné fehérnemű sta- 
lónja, Szombor, a vauití parkkal szemben

Őszi divatanyagokat ve­
gyenek

Ifölőuelm *

V/lNJUtt JOVÁN divatáruüzletében,
Ugyanezt elkészíti Önöknek a legújabb 
divatlapok szerint olcsón és gondos ki­

vitelben
VAN HÍR AHAIIA divatszalonja 
Noviszád, Kralja Petra 11. ul. 39.

Zongora bérbe kerestetik tánciskola 
céljára. Cim: Nemes Dragutin, Petra 
Zrinjeka ul. 37. Ugyanott egy zongoris­
ta is kerestetik. 4-900

K 01.ÖNFF.LE
Antikvár tankönyveket, középiskolák 

részére, legjutányosabban vesz, elad és 
becserél, Monahem Papo könyvkeres­
kedése, Noviszád. Kralra Alckszand- 
ra 13. 4570

P4UO$hÁI
gaiancia mellett IRTUNK

DEZINFEKTOR
zavod za dcsinaekciju

Beograd, Kra ja Milana 58. Telelőn 24-I.T3

Ipari és háztartási

lahhoh
és minden más festő és mázoló 

anyagok

K0PM1TWERKE
festék, kence és lakkipar 
SUBOTICA, Sudareviceva 6.

Uredniätvo i admlnistraclja 
Szerkesztőség 4s kiadóhivatal '•

Noviszád, Kr. Petra II. (FutosVI put) 
Teleoo s 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó : Andree Dezeó 

á kuiaivatii idiLí., nnisj« Blazsck Ferenc
Pf etp-l-ata — Előfizetés; 

Egy hóra •••••••• 28'— dinár
(kihordó útján 30 din,)

Három hóra ••••••• 80"— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre............................ 160'— dinár
(kihordó útján 172 din.)

Izlazl svakodnevno - Megjelenik naponta 
PoSt.íekovnl raíun — Postacsekkszámla: 

Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai raüintézet és kiadóvállalat körforgógepén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petva IL (Futoski put) 50.
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